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1 -, ATA DA 374' SESSAO _, 

CONJUNTA, EM 22 DE NO­
VEMBRO DE 1983 

1.1 - ABERTURA 
I.2 - EXPEDIENTE 
1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO DELIO DOS 
SANTOS - Reportagem publica­
da no Jornal do Brasil, sobre a in­
vasao da Republica de Granada. 

DEPUTADO FRANCISCO 
DIAS - Discriminacao religiosa 
que vern ocorrendo, no ambito das 
Forcas Armadas. Declaracoes atd­
bufdas ao Governador Franco 
Montoro, atinentes a negociacao 
do chamado "mandato tampao" 
para 0 sucessor do Presidente Fi­
gueiredo. 

SDMARIO 
DEPUTADO JORGE UEQUED 

- Consideracoes sobre a crise na 
PrevidencIa Social. 

Observacoes sobre 0 discurso pro­
ferido anteriormente pelo Sr. JoacH 
Pereira, 

DEPUTADO MOZARILDO - Di.P'UTADO JOSE CARLOS 
'CAVALCANTI _ Formacao do TEIXEIRA, - 209 anivers~rio da 

Bloco Parlamentar da Fronteira, 
constituido por Deputados de'Ro­
raima, Amapa e Rondonia, inte-_ 
grantes do PDS. 

DEPUTADO JOACIL PEREI­
RA, Como Lider do PDS - Apre­
ciacao do discurso do Sr. Jorge Ue­
qued, proferido na presente sessao. 

DEPUTADO LUIZ HENRI­
QUE - 1259 aniversario de fun­
daciio da Sociedade Gmastica de 
Joinvile - SC. 

morte do Presidente Kennedy. 

DEPUTADO' FRANCISCO 
AMARAL - Homenagem' a 0:­
Helder Camara, a proposito da 
aproximacao da idade limIte para 

-que aquele prelado permaneca em 
atividade no ministerio religioso. 

DEPUTADO FRANCISCO SA­
LES - _Exiqiiidade dos recursos 
destinados ao Poder Legislativo no 
Orcamento da Uniao para 0 proxi­
mo exercicio financeiro. 

DEPUTADO JORGE CARONE 
DEPUTADO HELlO MA- - Morosidade do andamento de 

NHAES, como Lider do PMDB -- prOjeto apresentado par S. Ex', na 

QUARTA-FEIRA, 23 DE NOVEMBRO DE 1983 

= '- 'CONGRESSO NACIONAL. 

Da Comissao Mista de Or~amento. oferecendo a 
reda~ao f!.nal do Projeto de Lei n9'7, de 1983-CN', que l 

"aprova 0 Or!;amento PJurianuaJ de Investimentos, 
para 0 trienio 1984/1986". 

Ata da 374~ Sessio Copjunta, 
em 22 de novembro de 1983 

- l' Sessao Legislativa Ordmaria, 
, da '47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Mar~elo Miranda . 

AS 11 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Iris Celia - Altevir Leal - Mario Maia - Eunice 
Michiles -'Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysia Chaves - Gabriel Hermes -

, Helio Gueiros - Alexandre Costa - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Dinarte 
Mariz - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar-, 
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Guilherme Pa!meira - Joao Lucio -
Luiz Cavalcante - Passos' Porto - Jutahy Magalhi'ies 
- Lomanto Junior - LUlZ Viana - Joao Calmon­
Jose Ignacio - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Ro­
berto SlItllrnino - /tamar Franco - Murilo Badar6 -' 
Alfredo Campos - Fernando Henrique Cardoso - Se­
vero Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo 

- ---Denial de Paiva - Roberto Campos - Jose Fi'agelli 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Ca-
margo - Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bor­
nhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AI€:rcio Dia; - PDS; Alufzio Bezerra - PMDB; 
Amllcaf de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -

(*) Sera publicado em Suplemento a presente edi<;ao. 
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EXPEDIENTE 
CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

, 
AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor.Geral do Senado Federal 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

~mpr.sso sob a responsabilidade da Mesa do' Senado Federal 
ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 
ASSINATURAS 

lUIZ CARLOS DE BASTOS Via Superficie: 

Diretor Industrial Semesfre ...••...•..................... Cr$ 3.000,00 
Crt 6.000,00 Ana ............................... .. 

RUDV /MURER 

Diretor Administrativo 
Exemplar Avulso: CrS 50,00 
Tiragem: 2.200 exemplares 

Cama-ra dos Oeputados, objetivan­
do acabar com 0 voto de Iideranl<a. 

1.2.2 - Questio de ordem 

Levantada pel0 Sr. Mozari1do 
Cavalcanti e acolhida pela Presi­
dencia: relatLvamente a inexistencia 
de quorum para 0 prosseguimento 
da sessao. 

1.2.3. - C:omunical;8o da Presi­
dencia 

- Inc1usao em Ordem do Oia, 
em regime de urgencia, de materia 
que menciona. 

- Convocao;:ao de sessao con­
junta a rea1izar-se hoje, as 18 horas 
e 30 minutos, com Ordem do Oia 
que designa. 

. 1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 375- SESSAO 
CONJVNTA, EM 22 DE NO­
VEMBRO DE 1983 

2.1 - ABERTVRA 

2.1.1 - Questiio de ordem 

Levantada pelo Sr. Paulo Guerra 
e acolhida pel a Presidencia, relati­
vamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.1.2 - Comunical;80 da Presi­
dencia 

Convocacao de sessao conjunta, 
a rea1izar-se hoje, as 19 horas, com 
Ordem do Oia que designa. 

2.2 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 376'SESSAO 
CONJVNT A, EM 22 DE NO­
VEMBRO DE 1983 

3.1 - ABERTURA 

3.1.1 - Questiio de ordem 

Suseltada pel0 Sr. Armando Pi­
nheiro, referente a inc1usao de pro­
postas de emenda a Constituicao, 
em Ordem do Oia, dentro de cri­
tenos regimentais que nao estariam 
sen do cumpridos pela Mesa . 

3.1.2 - Questio de ordem 

Formulada pelo Sr. Assis Canu­
to, relatlvamente a inexistencia de 
quorum para 0 prosseguimento da 
sessiio. 

3.1.3 - Fala da Presidencia 

Resposta a questao de Ordem le­
vantada pelo Sr. Armando Pinhei­
ro. 

3.1.4 - Inte"en~io 

00 Sr. Cardoso Alves, contradi­
tando a questao de ordem slk';cita­
da pelo Sr. Assis Canuto, relativa­
mente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessiio, 
bern como a questao de ordem for­
mulada pelo Sr. Armando Pinhei­
ro. 

3.1.5 - Chamada para verifi­
ca\;iio de quorum para 0 prossegui­
Mento da sessao 

3.1.6 - Questio de ordem 

Suscitada pel0 Sr. Helio Duque e 
contraditada pelo Sr. Assis Canu­
to, no concernente ao processo de 
verificaciio de quorum, quanto a 
sua tempestividade. 

3.1.7 - Comunical;iio da Presi­
dencia 

- Inexistencia de quorum de Se­
nadores em plena rio, para 0 pros­
seguimento da sessiio. 

- Convocaciio de sessiio con­
junta, a realizar-se amanhii, as 9 
horas e 30 minutos, com Ordem do 
Oia que designa. 

3.2 - ENCERRAMENTO 

PM DB, Jose Mello - PMOB; Ruy Lino - PMOB; 
Wildy Vianna - POS. 

Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
OIL - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PM DB; Jose Fernandes -
POS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
- POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB, Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

A~sls Canuto - POS; FranCISco Erse - POS; Fran­
CI~CO Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Miicio 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PM DB; Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; DIOnisio Hage -
PM DB; Domingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres -
POS; LUCIa Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Ronaldo Campos - PMOB; Se­
bastiao CUrtO - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobiio - POS; Enoc Vieira - POS; Eurico Ribeiro 
- PDS; Jayme Santana - POS; Joao Alberto de Souza 
- POS; J oao Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Magno Bace!ar - POS; 
Nagib Haickel- POS; Pedro Novais - PMOB; Sarney 
Fi1ho - POS; Vieira da Silva - PDS; Victor Trovao -
POS; Wagner Lago - PMOB. 

I 

Piau! 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
e1ito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Alfredo Marques - PMOB; 
Antonio Morais - PMOB; Carlos Virgilio - POS; Cla­
udio Philomeno - POS; Evandro Ayres de Moura -
POS; Flavio Marcilio - POS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Manoe! 
Gom;alves - POS; Manoel Viana - PMOB; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel- PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa 
- POS; Sergio Philomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Marta - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio FlorenclO - POS; Henrique Eduardo 
Alves.:;.. PMOB; Jesse Freire - POS; loao Faustino _ 
POS; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Ada~to Pereira - POS; Alvaro Gauilencio - POS; 
Antonio Gomes - POS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; loadl Pe­
reIra - POS; Joiio Agripino - PMOB; Jose Maranhao 
- PMO~; Octacilio Queiroz - PMOB; Raimundo As­
fora - PMOB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Peruambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Gonzaga Vasconcelos--
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PDS; InocencIo Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Mendon~ 
Bezerra - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite -
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes­
PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho -
PDS;·Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa­
POS; Ricardo Fiuza - POS; Roberto Freire - PMOB; 
Sergio MuriIo - PMOB; Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Geraldo Bulhoes - POS; Jose 
Thomaz Nono - POS, Manoel Afonso - PMOB; Nel­
son Costa - POS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - PDS; Jackson 
Barreto":" PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -­
POS; Antonio' Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Domingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
POS; Etelvir Oantas - PDS; Felix Mendonca - PDS; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Magalhaes -
POS; Fernando Santana - PMOB; Franca Teixeira -
POS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMDB; Helio Correia -
POS; Horacio Matos - PDS; Jairo Azi - POS; loao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Lourenco - POS; Jose Penedo - POS; 
Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - POS; Ney Ferreira - PDS; Prisco Viana­
POS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz -
PMOB; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; 
VirgildaslO de Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; LUIZ Baptista - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Pedro Ceo lim - POS; Stelio Oias ,- POS; 
Theodorico Ferraco - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Amaral Netto - POS; Arildo Teles - PDT; 
Arolde de Oliveira - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha - PMDB; 
Celso Pecanha - PTB; Clemir Ramos - POT; Oarcflio 
Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMDB; Delio dos San­
tos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Eduardo GaIil 
- POS; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho 
- POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques D'OrnelIas 
- POT; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Leite - PMOB; Jose Colagrossi - PDT; lo­
se Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro Carvalho -
PDS; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; 
Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio Braga - PMDB; 
Marcio Macedo - PMDB; Mario Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao 
Ataide - PDT;'Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba 
- PDT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis - PDS. 
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Minas Gerais --

Aecio Cunha -;- POS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tomo Dms - POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Mosconi - PMDB; Cassio Goncalves - PMDB; 
Castejon Branco - POS; Christovam Chiaradia -
POS; Emilio Gallo - POS; Gerardo Renault - POS; 
Homero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Is­
rael Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao 
Hercuhno - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jorge 
Vargas - PMOB, Jose Aparecido - PMDB; Jose Car­
los Fagund,es - PDS; Jose Machado - PDS; Jose Ma­
ria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; Jose Ulisses .-: PMOB; Juarez Batista -
PMDB; Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone -
PMDB; Luis Dulci - PT; Luiz Baccarini - PMOB; 
Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal- PMOB; Magalhiies 
Pinto - PDS; Manoel Costa Jumor - PMDB; Marcos 
Lima - PMDB; Mario Assad - PDS; Mario de Olivei­
ra - PMOB; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire­
PM DB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS, Nylton Velloso - POS; Oscar Correa - PDS; 05-
valdo Murta - PMDB; Ozanan Coelho - POS; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga­
PM DB; Raul Belem.- PMOB; Raul Bernardo - POS; 
Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Romano -
PMDB; Sergio Ferrara-- PMOB; Vicente Guablroba 
- POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo -=. POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Alrton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio- Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Cunha Bueno - PDS; Oarcy Pass os -
PMOB; Del Bosco Amaral - PMOB; Djalma Born -
PT; OlOgo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam Galvao - POS; Farabulini Junior­
PTB; FelIpe Cheidde - PMOB; Ferreira Martins -
PDS; Flavio Bierrenbach - PMDB; Francisco Amaral 
- PMDB; Francisco Oias - PM DB; Freitas Nobre­
PMOB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - PDS; 
Herbert Levy - POS; Irma Passoni - PT; Israel Dias­
Novaes ~ PMOB; Ivete Vargas - PTB; Joao Bastos­
PMOB; Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann -
PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino - PT; 
Maluly Neto - POS; Marcelo Gato - PMDB; Marcio 
Santilli - PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Men­
des Botelho - PTB; Mendonca Falcao - PTB; Moacir 
Franco - PTB; Natal Gale - PDS; Nelson do Carmo 
- PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; Paulo Maluf 
- POS; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMDB; Ralph Biasi - PMOB; Renato Cordeiro -
PDS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg -
PMDB; Ruy Codo - PMDB; Salles Leite - POS; Sal­
vador Julianelli - POS; Samir Achoa - PMDB; Theo­
doro Mendes - P~fDB; Tidel de Lima - PMDB; Ulys­
ses Guimaraes - PMDB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasllio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Jaime Camara - POS; Joaquim Ro­
riz - PMOB; Onisio Ludovico - PMOB; Paulo Borges 
- PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 
, -

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - POS; Dante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Ma~o Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Quarta.-feira 23 2475 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias - PDS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueira - PM D B; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PM DB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Aleen! Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Antomo Ueno - POS; Arol­
do Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges da 
SIlveira - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; Oilson Fan­
chm - PMOB; Euclides Scaleo - PMDB; Fabiano 
Braga Cortes - POS; Helio Duque - PMOB; halo 
Conti - PDS; Jose Carlos Martinez - POS; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Mattos Leao 
- PMOB; Norton Macedo - POS; Olivir Gabardo -
PMOB; Oscar Alves - POS; Otavio Cesario - POS; 
Paulo Marques - PM DB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
PMOB; Renato Bueno - PMOB; Renato Johnson -
POS; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho -
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior·- PMOB; Valmor 
Gmvarina - PMOB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Oirceu Carneiro - PMDB; Epltacio Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral - POS; Fernando Bastos - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Pagan ella - PDS; 
LUlz Henrique - PMOB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - POS; Pedro Colin - POS; Renato Vian­
na ~ PMOB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury MUller - POT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bern e Canto - PDS; Darcy 
Pozza - PDS; Emfdio Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti -
PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PM DB, Iraja Rodrigues - PMDB; Irineu -Colato -
PDS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed -
PMDB; Jose Fogaca - PMOB; Julio Costamilan -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt­
PDT; Nadyr Rosseti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - POT; Oly Facchin - POS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais - PDS; 
Rosa Flores - PMOB; Rubens Ardenghi - POS; Sieg­
fried Heuser"":'" PMOB; Sinval Guazzelli - PMDB; Vic­
tor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - PDS; Geo­
, va'ni Borges - PDS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - ~DS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
JUlio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR: P~ESIDENTE (Marcelo Miranda) - As Iistas 
de ptesenca acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Sena­
dores e 469 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen-
tal, declaro aberta a sessao. . 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Oelio dos 
Santos. -

o SR. D£LIO DOS SANTOS (PDT - RJ. Prol\un­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do oradot:} - 'Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Eu pediria a V. Ex' a transcri~ao, nos Anais desta Ca­
sa, de uma reportagem publicada no Jornal do Brasil 
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sobre a invasao da Republica de Granada, pelas tropas 
norte-americanas, reportagem essa que e urn relato fiel 
dos acontecimentos, e que mostra exatemente uma po­
pulacao indefesa, localiza~a numa pequena iIha, com 
cerca de 100 mil pessoas, de uma hora para outra, foram 
surpreendidas pelos marines norte-american os: 

A invasao da Republica de Granada, situada em uma 
iIha de 100.000 habitantes, nas Antilhas, pelas tropas 
norte-american as, esta a merecer de todos os povos 
amantes da paz 0 mais veemente repiidio. E a nova esca­
lada do Impenahsmo na America Central, sob 0 COman­
do belicista de Ronald Reagan. De uma hora para outra, 
milhares de fuzileiros navais desembarcaram na iIha, 
ap6s intensos bombardeios contra populacoes indefesas. 
o Jornal do Brasil, em sua edicao de 12 do corrente mes, 
publicou uma reportagem, sob 0 tItulo "Granada, as 
imagens da guerra que ninguem viu", de autoria de Fritz 
Utzen, cuja leitura pec;o permissao para faze-la: 

"Nova lorque-Se chegar a Granadaja foi duro 
para os jornalistas americanos, para urn fotografo 
de urn pais do terceiro mundo foi mais dificiI ainda. 
Passada a guerra e so depois que todos os proflssio­
nais americanos, segUidos dos ingleses e outros eu­
rope Us, puderam embarcar para Granada, brasilel­
ros, colombian os, mexican os e outros tiveram a sua 
vez. 

o que encontraram, no relato do fotografo U. 
Dettmar, 0 unico brasiIeiro a ir a iIha, foi um povo 
pobre, numa i1ha esmagada pelo poderio dos in va­
sores, que incluia navios a toda a sua volta com os 
canhoes apontados dia e nOlte para a terra, asslstin­
do indiferente a passagem de marines que pareciam 
estar fazendo de tudo para agradar 0 povo em siH!n­
cio. 

- Para nos e sempre uma frustracao chegar 
quando as coisas ja acabaram e so pegamo5 a sobra 
da sobra - observa, com alguma amargura, Dett­
mar, que ja esteve em EI Salvador e Nicaragua. Lii a 
situaQao era de guerra, sentia-se a presenca do mi­
migo, algumas vezes tivemos que nos jogar no chao 
para nao sermos atingidos por rajadas de metralha­
dora. Mas em Granada, a todo momenta eu nao po­
dia deixar de surpreender-me sem entender direito 0 

que os americanos, com tamanho poderio, a ponto 
de encherem totalmente de tropas e materIal 0 Ae­
roporto da Ponta do Sal, tinham ido fazer la. 

As fotos de Dettmar nao falam da batalha que 
ninguem viu, devida It censura militar. Mostram a 
guerra atraves da ocupacao, como a cena do prisio­
neiro cubano amarrado no chao, vestindo apenas 
uma calca de jogging, do soldado pintado 0 rosto da 
menininha de ar tenso, da ruinas do Fort Frederick 
("parecia mais um barracao do que uma fortifi­
cacao") e do manicomio, totalmente arrasado, onde 
os americanos falavam em 17 mortos, mas 0 forte 
cheiro de podre que saia debaixo dos escombros de,­
nunciava outras baixas. 

- Eles disseram que jogaram as bombas porque 
havia uma bandeira do Exercito de Granada no teto 
do manicomio - conta Dettmar, mas a unica teste­
munha do bobardeio, Norman Larry, um doido que 
passa 0 dia cantando e mostrando um retrato de 
Cristo, nao fala, talvez temeroso da loucura dos 
DOS. Aconstumado a guerras, 0 fot6grafo nada viu 
na i1ha que denunciasse grande poderio russo ou cu­
bano. 

Ele pao foi levado, nem pode ir, aos armazens 
que os americanos disseram ter encontrado na i1ha, 
cheios de armas cubanas (relatos parcialmente des­
mentidos mais tarde). "As unicas que vi foram umas 
quatro ou cinco caixas de muni~oes no forte, aHim 
do chamado "material comunista", desse mesmo 
tipo que cansei de ver em missoes jornalfsticas no 
Brasil, nos anos 60 e 70. Ou e material padrao dos 
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comunistas ou Ja vern pronto", diz com uma ponta 
de ironia bern brasileira. 

Nos Estados Unidos - em meio a uma onda de 
mihtansmo sem precedentes, ha cerimomas milita­
res, com grandes exibi<;5es de bandas, bandeiras e 
medalhas a toda hora - a televisao mostrou muitas 
cenas de populares confraternizando com os solda­
dos em Granada. A realidade que Dettmar viu e um 
pouco diferente. As criancas aproximavam-se dos 
militares entre' curiosas e fascinadas, ainda mais 
porque os soldados tudo faziam para atrai-las. A 
populal<ao "igualzinha a de um distnto pobre de 
Nova Iguacu - muitos de pes no chao, e a criar.;ao 
de porcos e galinhas, andando solta pel a rua -
mantmha em geral uma atilude de indiferen .. a, si­
lencio e observaQao." 

Antes de embarcar, todos os jornalistas tin ham 
que assinar urn termo pelo qual ficavam sabendo 
que nao tenam qualquer ajuda na iIha e que nin­
guem se responsabilizaria por eles. "Foram mais de 
quatro dias no aeroporto de Barbados para conse­
guir embarcar". Em Granada, durante os 10 dias 
que passou na i1ha, todos tinham que se recolher ate 
as OltO da noite, pois 0 toque de recolher (ironica­
mente urn dos motivos usados parajustificar a inva­
sao), agora decretado pelos americanos, vIgorava 
ate as cinco da manha. 

Os restos da guerra estavam por toda parte. Car­
ros incendIados, muros picotados de balas, material 
belico americano, incluindo helicopteros, destruido. 
Helic6pteros patrulhavam 24 horas por dia e 11 noite 
ouviam-se as vezes algumas rajadas de metralha. 
"rna, nao dava para saber se era combate ou so al­
gum soldado nervoso". Durante 0 tempo em que os 
braslleiros estiveram na ilha foram presos sels cuba­
nos. Amarrados, eram observados sempre de perto 
por pesadas escoltas armadas, embora as vezes hou­
vesse urn gesto de solidariedade de urn ranger ou fu­
zileiro, como 0 de dar Um cigarro ao preso e. acende-
10. 

- 0 que mais me chocou foi descobrir; perto da 
cldade, que soldados' cubanos mortos nao haviam 
sldo enterrados, 10 dias depois de miciada a inva­
sao. Urn, que eu vi, tmha a metade da cabeca des­
troQada e urn grande bUraeo no abdome. Ainda ves­
tia roupas militares e botas, 0 pessoal da i1ha dizia 
que era cubano, e ele estava ali apodrecendo a vista 
de todos ha pelo men9s uma semana - conta. 

Enquanto isso, os americanos passavam em seus 
caminh5es acenando para os habitantes: "Eles pare­
dam descontraidos, bem diferentes de soldados que 
encontrei em situac5es de guerra e de 200 em 200 
metros faziam-nos descer do carro, reviravam tudo 
e, sempre coma maior educa .. ao, repetiam: "Have II 
nice day". 

- 0 dono do hotel em que fiquei - lembra 
Dettmar - uma espelunca de 12 quartos, e um ve­
lho de 87 anos. Ele conheceu 0 dominio dos ingle­
ses, a independencia e a ascensao de Maurice 
Bishop. Ele disse que nao gostava dos comunistas, 
nem de Bishop, assassinado dias antes da invasao. 
"Apesar disso, se Bishop estivesse vivo, os america­
nos nao teriam invadido facilmente, porque boa 
parte do povo de Granada gostava dele e confiava 
nele. Com sua morte quase ninguem saiu Ii rua para 
defender-se", contou 0 velho ao fotografo num dos 
poucos momentos em que conseguiu quebrar a dis­
tan cia feita de silencio que 0 separava dos iIheus 
ocupados". 

o que assistimos foi a um ate de pirataria internacio­
nai. 

Quero, Sr. Presidente, registrar 0 meu protesto e, ao 
mesmo tempo, dizer que os povos da America Latina de­
vern ficar atentos e nao se i1udirem com II "politica do 
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dolar" Esta significa exploracao de nossas economias e 
das nossas riquezas naturais. Contra ela devemos nos 
unir, sob pen a de aumentar a fame e a miseria em nossos 
paises. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS - (PMDB ~ SP. Pro­
nunda 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

o arl. 153, da Constituicao Federal, em seu§ 79, deter­
mma que: 

"Sem carater de obrigatoriedade, seril prestada 
por brasileiros, nos termos da lei, assist en CIa religio­
sa as forcas armadas e auxiliares, e, nos estabeleci­
mentos de internaCao coletiva, aos interessados que 
a solicitarem, diretamente ou por intermedio de seus 
representantes legais." 

Ocorre que aquele dispositivo nao vern sendo observa­
do, na sua integra, vez que sempre sao opostos embargos 
para que Ministros de Religiao freqlientern os loeais 
onde exislem as concentracoes humanas aludidas no tex­
to constitucional. 

Nas Forcas Armadas, em geral, se pratica a discrimi­
nacao contra as minorias religiosas. Havendo uma Cape­
lania CatoJica Romana, geralmente ocupada por urn Sa­
cerdote elevado a condicao de Oficial da For<;a, este ma­
mpula a Assistencia Religiosa, discriminando as demais 
denominacoes, sob alegacoes vadas, que nao se funda­
men tam em preceitos legais. 

o Protestantismo brasileiro, e em todas as partes do 
mundo, se representa atraves de denominacoes evangeJi­
cas, que trabalham como paradigm as das chamadas "or­
dens religiosas", da Igreja Catohca. Assim como na Igre­
ja de Roma, existem sacerdotes Jesuitas, Capuchinos, 
Dominicanos, Salesianos, etc., na comunidade Protes­
tante existem Pastores Presbiterianos, Congregacionais, 
BatIstas, Metodlstas, Petencostais, etc. Nao que estas de­
nommaQoes, como aqueIas ordens, sejam "religi5es". 
Mas, nas Forcas Armadas brasileiras, as denominacoes 
protest antes s~o identificadas como religioes diferentes 
umas das outras e, assim. "divididas e c1assificadas", se­
gundo 0 criterio adotado, nao reunem numero suficiente 
de adeptos para merecerem a nomeacao de Capelaes que 
os assista. 

Ora, 0 mesmo entendimento deveria ser adotado para 
o Catolicismo. Os'Sacerdotes sedam nomeados e esco­
Ihldos Capelaes de acordo com os membros de suas or­
dens, lelgos, que servissem nas Forqas Armadas. 

A discriminacao religiosa, nas ForQas Armadas, e uma 
realidade, 0 mesmo acontecendo nos estabelecimentos 
de internaQao coletiva. Ja se defendeu a tese da nlio ne­
cessidade da assistencia de Pastores, nas penitenciiirias, 
porque la nao se encontram crentes evangelicos. Enten­
do que esta afirmaQao deva ser 0 mais forte argumento it 
presenca de Pastores e de Evangelistas nas peniten­
clarias. Se crentes nao se corrompem, nao ingressam na 
senda do crime, por certo e porque os seus Pastores e 
Uderes Ihes doutrinam e onentam de forma satisfatoria. 
E porque a doutrina os disciplina e os corrige, detendo 
os seus passos no caminho do bern, da ordem, dll. decen­
cia e da moralidade. 

Cerram as portas it presenca de Pastores e de Orienta­
dores Espiritas. Nomeiam-se Sacerdotes Catolicos Ro­
manos. E assim discrimina-se uma parcela da populaQiio, 
em detrimento da liberdade religiosa e de conseiencia, 
em desr~peito aos ditames constitucionais, num flagran­
te ato de nao observaQao do que se diz no § 79, do Artigo 
153, da chamada Lei Maior. 

Denuncio este acontecimento para chamar a aten~iio 
das autoridades competentes, e da opiniao publica em 
geral. Nao mais se pode permitir esta discrimina~ao reli­
giosa, que atenta contra a consciencia de muitos crentes, 
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dos que nao profe5sam 0 Catolicismo Romano, embora 
respeitando aos que seguem as doutrinas papais. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, em segundo lugar, 
eu gostana de, rapldamente, rebater uma noticia que 
acabei de ler em alguns jornals, especialmente os de Sao 
Paulo, relacionada com 0 ilustre Governador do Estado 
de Sao Paulo. Que me desculpe S. Ex', nos, que ate aqui 
temos procurado elogia-Io e ajuda-Io no seu projeto poIf­
tico pelo Estado de Sao Paulo. Mas, se e verdade que S. 
Ex' dlsse que 0 problema do "mandato tampao" deveria 
ir para 0 bojo das conversaGoes no Palacio do Planalto, 
eu quero discordar de S. Ex' integralmente. Porque ja­
mals passou pelo sentido do PMDB negociar qualquer 
"mandato tampao". 0 nosso plano e a eIeicao direta,ja! 
Nao podemos suportar mais esse caos em que 0 Brasil vi­
ve, no momento. Nao podemos concordar, de forma ne­
nhuma, com essa verdadeira de!oorganiza<;iio que se for­
ma neste Governo. 

Ninguem sa be quem manda, ninguem sa be quem faz e 
os municfpios; os assalariados, eo povo e que pagam por 
tudo isso. Nos nao podemos concordar. Tenho a impres­
sao de que S. Ex' falou numa hora inoportuna. Nao es­
tou acreditando que S. Ex' tenha dito isso. Mas, se disse, 
manifesto des de ja a minha discordancia com suas pala­
vras porque 0 nosso plano e eleiciio direta, jal Nada de 
prorroga9ao de mandato. Os no,sos man datos de Depu­
tad os nao foram prorrogados. Nos romos eleitos pelo 
povo por quatro an os e queremos vlver por esses quatro 
anos, e depois que 0 povo nos juIgue pelo nosso traba­
lho, principalmente aque1es que nao foram eleitos por 
nmguem. Como e que querem prorrogaGao de manda­
to~'? 

Portanto, nao concord amos com 0 mandato tampao, 
e!operamos que 0 nosso partido nao concorde com essa 
tese e, desdeja, manifesto-me completamente contrano it 
ideJa de prorrogaCao, com urn mandato tampao de 2 
an os. Vamos para as eleicoes diretasjii, em 1985, e nada 
de prorrogacao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (MUlto Bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado lorge Uequed. ' 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Deputados, Srs. Senadores eleitos pelo povo e 
demais funcionarios da Cas a; 

A cad a novo Ministro da Previdencia que assume, ha 
um novo susto nos trabalhadores e aposentados. Assu­
mem e comecam a ler 0 discurso do Sr. Delfim Netto; 
medidas am argas, dificl.1Idades, deficits, rigorismo, re­
ducao de beneficios, reducao de assistencia medica, re­
ducao de tempo de aposentadoria e todas as outras 
ameacas que os brasileiros ja estao acostumados a ouvir 
deste Governo incompetente, despreparado e inoperan­
teo Agora, nao fugiu it regra 0 i1ustre Sen ad or, homem 
cuIto e resp.eitado desta Casa, larbas Passarinho. 

Mal assumiu, e na ausencia de alguma determinacao 
maior, porque foi chamado de inopino, passou a ler 0 

discurso do Sr. Delfim Netto. 
E diffcil -crer que alguns hom ens dignos, honrados e 

cultos, ainda se atrevam a ler 0 discurso do Sr. Delfim 
Netto, que, e 0 discurso do caos, que e 0 discurso da mi­
seria, que e 0 discurso da pura e simples defesa do capital 
internacional, e os brasileiros que se ralem, que se lixem, 
que se resolvam como puderem, porque 0 Ministro do 
Planejamento nao esta at para defender interesses de bra­
sileiros pobres, est a af para defender interesses de grupos 
economicos ricos. 

Mas 0 Ministro da Previdencia, quando fala em resol­
ver alguns problemas da area, fala logo na ameal(a aos 
pobres, aos aposentados e·aos trabalhadores. Nega-se a 
examinar alguns fatos que a OposiCao ja trouxe ao co­
nhecimento dos outros Ministros, mas que eles sao des­
preparados para enfrentar. 
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Por exemplo, as companhias seguradorm, fazem 0 se­
guro dos veiculos automotores e recebem 0 premio por 
este seguro, recebem 0 valor da apolice. Na hora dos aci­
dentes, quem paga e a Previdencla SOCial, os hospitais 
atendem e quem paga e a Previdencia Social. As segura­
doras nUnca reemboisam a Previdencia desses valores, 
ou porque as vitimas nao sabem quem sao os causadores 
do aCldente, ou porque as empresas nao recolhem esses 
valores. Sao bilhoes de cruzeiros, de 82 para ca, segundo 
levantamento que eu e 0 extinto Senador Nilo Coelho fi­
Lemos nesta Ca;a. 

Levamos a medida- para que 0 segura obrigatorio de 
veiculog automotores pas sasse a con;tar da renda da Pre­
vldencla Social, passasse a fazer parte dos recolhlmentos 
da Previdencia. 

o Ministro Delfim Netto, que e quem manda neste 
Pais - ninguem tem duvlda disso, ele manda e 0 Gene­
ral Figueiredo obedece, 0 General Figueiredo da entre­
vistas, fica bravo, fica ranzinla, gr~ta e discute, para 
cumprir ordens do Srs. Delfim Netto, porque 0 General 
FigueIredo pura e simplesmente faz 0 que 0 Mimstro do 
Planejamento quer, porque ele nao e Presidente, ele ape­
nas cumpri as determinaGoes do Sr. Delfim Netto. 0 Sr. 
Delfim Netto nao quis que esse seguro saisse das segura­
dor~s multmacionais Apesar del as lesarem 0 INPS, ape­
sar delas lesarem a NaGao com esse comportamento in­
digno que elas tem, nao deixou que esse seguro passasse 
Ii. Previdencia SOCIal, e, imediatamente, mandou vender a 
Companhia Federal de Seguros, que era uma companhia 
da Previdencia Social, que podia angariar esses recursos 
para a Previciencla Social. 

o outro rato que a OposlGao tem alertado eo Caixa 2. 
Os banco~ recebem os recursos da Previdencia por um 
caixa, e ai esse dmheiro fica imobllizado de 10 a 12 dias, 
e por outro caixa pagam as despesas da PrevidencIa. As 
vezes, a PrevldencIa tem bllhoes em caixa e esta pagando 
juros ao~ bancos. Urn fata que ~u alertei pela imprensa 
ao Ministro, e os Mmistros nao tem preocupal(ao com is­
so, e que os ban cos estao correndo atras das grandes em­
presas para que elas depo~item no seu banco a conta de 
pagamento da Previdencia Social. Para isso, oferece as 
empresas retribuiGao de ate 3% do valor total da conta­
dinhelro do Governo, dmheiro da Previdencia, dinheiro 
dos aposentados, dinheiro dos trabalhadores que os ban­
cos retnbuem lucros paras as empresas pelo SImples fato 
delas depositarem em determmadas agencias bancarias! 
Isto 0 Governo nao ve. Ahiis, 0 Governo, no sistema 
bancario, nao vi: nada, Qorque 0 sistema bancario tern 0 

controle deste Governo, 0 Sr. Delfim Netto se encarrega 
dlsso. Aos ban cos nada, aos bancos apenas a protecao; 
aos brasileiros, ah! bto Slm, aos brasileiros reduzir con­
sulta medica, reduzir auxllios reduzir aposentadorias e 
ate uma plada de muito mau gosto de alguns tecnocratas 
e alguns mllitares da reserva que se aposentaram cedo, 
de que a aposentadoria para os trabalhadores deve ser 
com 60 anos de idade. Isto e piada, isto e agressao, isto e 
violencia, isto e descaso, isto e desrespeito. Eu ate ponho 
duvidas que um homem inteligente e culto como 0 Mi­
nistro larbas Passarinho tenha dito uma besteira dessa. 
Isto deve ser a coisa do Sr. Delfim Netto que nao tem ne­
nhum compromisso com os brasileiros, nem com 0 Bra­
sil. Isto deve ser coisa daqueles tecnocratas do Sr. Delfim 
Netto, daque\es que mandam no Presidente da Republi-­
ca, porque brasileiro serio nunca vai imaginar da apo­
sentadoria ser apenas por tempo de servico, e os brasilei­
ros se aposentarem com 60 anos. 

Eu encerro por ora, Sf. Presidente, e volta a esse as­
sunto, porque nao admito que a Previdencia Social se 
transforme num algoz dos brasileiros, ela que e mantida 
pelos recursos brasileiros. Saliento a V. Ex' que os 
problemas da Previdencia sao ocasionados pela politica 
do Sr. Delfim Netto, pelo desemprego, pelo arrocho sa-­
lariaI; dimmui-se 0 salario, reduz-se 0 numero de empre­
gados e nao se aumentam as parcelas que ingressam na 
Previdencia Social. Nem 0 Sr. Delfim Netto aceitou a 
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proposta do Congresso de a tnbuta9aO ser feita nao pela 
folha de pagamento mas a tnbutacao ser feita pela folha 
de faturamento das empresas, como e Feito em alguns 
outros paises - a Alemanha tem esse recolhimento, 
sobre 0 total de faturamento das empresas. Aqui, nao! 0 
Sr. Delfim Netto, que representa apenas os interesses 
nao nacional~, quer que so os braslleiros contribuam, e 
os grandes lucros das empresas multinacionais, aquelas 
que tem tecnologia avancada e, portanto, empregam 
poucos trabalhadores, nao contribuem para a manu­
tenc;ao da Prevldencia Social. 

Por i;so, 0 Congresso nao pode ficar omisso diante 
dISSO, especialmente quando alguns setores do Ooverno 
e da Previde!lcia Social passam a agredir a trabalhadores 
e apo~entados brasileiros. (Muito bern' Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Mozarildo Cavalcanti. 

o -SR. MOZARILDO CA V ALCANTI (PDS - RR. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

No dla de ontem foi formalizada a forma9ao do bloco 
parlamentar da frontelra. constitufdo pelos Deputados 
de ROT<lIma, Amapa e Rondoma. 0 motivo da formal(aO 
desse bloeo fOJ exatamente a dissidencla dos governado­
re, daquelas unidades da Federacao que, dissidindo da 
orienta«ao partiditria, estao contnbuindo para que os 
parlamentares, no Congresso, adotem uma postura de 
demonstrar a NaGao que nao se conformam com esses 
govern adores impostos, nomeados, sem nenhuma legiti­
midade, que para la VaG e, desconsiderando todas a lide­
ranc;as locais, promovem uma verdadeira campanha de 
destruicao dessas hderanGas; 

Os jornais de hOJe comentam que 0 nosso bloco e mais 
umd dlssidencla dentro do Partido, que nao e verdade. A 
dissidencia e desses governadores que foram mandados 
por essas unidades da federacao, Roraima, Amapa e 
Rondoma, e que, portanto, sao irresponsavel pelas atltu­
des que nos tomarmos daqui para frente. 

Era 0 registro que gostaria de fazer, retificando a toni­
ca dada pelos Jornais de hOje de que este bloeo e de dissi­
denclU, quando, na reahdade, a dissidencia esta nos se­
nhores govern adores nomeados para Rondonia, Rorai­
rna e Amapa. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito beml 
Palmas.) 

o Sr. Joacil Pereira - Sr. Presidente, peeo a palavra 
como Uder de Partido. ' 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado loacil Pereira, como 
Lfder. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Como Uder, 
pronuncla 0 segumte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Cabe-me reprovar, data venia, nao sei se e bem este 0 

lermo, os juizos temerarios expedidos dessa tribuna da 
OposiGao, com relacao ao Presidente loaD Figueiredo e 
ao Ministro do Planejamento, numa adjetivaGao insolita 
e descortes. 

o Presidente e 0 homem que exerce, em toda a sua ple­
nitude, 0 Governo dentro do sistema presidencialista, e 0 

Presidente Joao Figueiredo e um homem .cioso e cons­
dente das suas responsabilidades e da manutem;ao do 
principio da autoridade. 

Quanto ao Ministro Delfim Netto, tao malsinado pelo 
orador oposicionista que me antecedeu na tribuna, na 
ve;dade S. Ex' vem encontrando agora os caminhos dos 
reajustamentos economicos para a polftica economico­
financeira do Pais. Os credores internacionais estao real­
mente emprestando mais dinheiro ao Brasil e dando uma 
prorrogaCao e ate um prazo de carencia para que saia­
mos da diffcil conjuntura em que nos encontramos. Esse 
Ministro merece aplaus.Ds. S. Ex' foi realmente fi.!mstveJ 
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aos apelos da propria c1asse politica, dos DeputadOl, da 
Oposicao, dos Deputados do Movimento de Particl­
pacao e dos Deputados do PDS, de urn modo geral, in­
clusIve, e notadamente, daquela Comissao de Onze nota­
veis que levou sugestoes para a politlCa salaflal e 
economico-financeira do Governo. 

Quanto ao Grupo que vern de se formar, 0 Grupo cha­
made de Frontelra, acaba de ser dito por urn dos seu~ 
mais ilustres integrantes que nao e uma disidencia, esse 
grupo reprcsenta, portanto, uma dlvergencia natural 
dentro das agremiacoes democraticas como a nossa. Es­
pero que esse Grupo se reencontre com as diretIvas do 
nosso Partido, notadamente agora, quando precisamos 
votar, com urgencia, dentro do prazo constitucional, 0 
Orcamento da Republica. Precisamos conc1uir a votacao 
da Lei de Meios, que e a leI mals Importante para 0 Pais, 
para a ndcionahdade. Sem essa lei havera prejuizo geral, 
inclusive para os Estados e Territorios da frontelra brasI­
leira. 

Reconhecendo a legltimidade dessa luta, a esse Grupo 
Frontelra tam bern apelo, para que aceda, no senttdo de 
votarmos, com a devida urgencia, e dentro do prazo 
constitucional, a Lei Orcamentaria. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRI QUE (PMDB - SC. Pronuncia 
o segUlnte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressls­
tas: 

A Socledade GmastIca de JoinviIe, que e a mais antiga 
da America do Sui, acaba de comemorar, ao meio de 
movimentadas festividades desportivas e sociais, 0 seu 
Jubtleu de 125 anos de fundacao. 

Fruto da cultura e do espfrito associatlvo do imigrante 
europeu, a Sociedade Ginastlca de JoinviIe, como tantas 
outras surgidas no Sui do Brasil, representou sempre urn 
Ideal; 0 deuma juventude Iimpa, sadia, forte e livre. 

A ginastica foi em loinvile uma atividade masslficada 
ao longo dos anos, 0 que, lamentavelmente, arrefeceu 
nas liltimas decadas, em que declinou 0 desenvolvlmento 
esportlvos nos clubes, nas escolas e ate mesmo nas instl­
tuicoes militares. 

A situacao dificil por que passam as comunidades 10-
cais e os assalariados em geral, por outro lado, acabou 
esvaziando os c\ubes, diminuindo-lhes as receltas e dimi­
nuindo seus quadros associativos. Isto tambem se refle­
till na Sociedade Gimlstica de Joinvile, cuja diretoria, a 
frente 0 Presidente Wilmar Lemkuhe, luta com grandes 
dificuldades para mante-Ia de portas abertas, como 0 fi­
zeram os Presidentes anteriores, para citar apenas os 
mais recentes, Antonio Elisio e Haroldo Schaatschnei­
der. 

Mesmo assim, em 1982 a Sociedade Gmastica brilhou 
com sua equipe de Ginastica Ritmica Desportiva, que se 
sagrou vice-cam pea brasileira. Dingida pela extraordi­
naria ex-atleta gaucha Ciotiide Tonial (que representou 
o Brasil em Campeonatos Mundiais da Modalidade), as 
mocas de Joinvile sao hoje uma das maiores fon,as nas 
evolucoes com arco, massa, fita e bola, formando urn 
conjunto belo e harmonioso, misto de condicoes atietlca 
e femininilidade, tecnica e arte, estilo e graca. 

La tam bern estao os integrantes da Gmastica Olimpl­
ca, cujo naipe masculino e dingido pelo consagrado ex­
atleta rio-gran dense Alfredo Penz (de tantas glorias para 
a ginastica brasileira) e que foi reimplantado e mantido, 
durante anos, peio aitruismo e pelo ideal de urn Profes­
sor Paulo Bravo. 

No nalpe femmin~, ha seis anos que 10invile detem a 
primazia em Santa Catarina, 0 que tam bern acontece 
com a eqUlpe masculina ha dois an os. 

Urn espirito raro, desenvolvido no Brasil, hOje, e do 
esporte para todos, todas as idades. Esse espirito, que co­
meca a ser desenvolvido por uma campanha da SEED/­
MEC, ja e centenaria em Joinvile. La, na Sociedade Gi­
nastica, temos uma tradli;:ao secular; a do Maennerriege, 
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que reline ex-atIetas de todas as Idades, para a pratica do 
Volelbol, seguida de uma confraternizacao, que nao so 
garante, ao longo dos ano~, a manutencao do vigor fisi­
co, rna; tambem a integral;ao e a amizade. Anualmente, 
os atletas veteran os de Joinvlle e de Brusque se reunem, 
la ou ca, numa confraternizacao desportiva e SOCIal que, 
talvez, nao tenha precedentes no Brasil. Sao os homens 
de hOje que mantem uma velha tradil;:ao das antigas turn­
verein de Joinvile e de Brusque, hOje, Sociedade Ginasti­
ca e Sociedade Bandeirante. 

Mas, 0 Ginastlco nao e so esporte. Suas atividades sao 
estendidas, desde sua funda~ao, aos campos cultural e 
social. Sua sede, alem de proporcionar gran des bailes, 
possui polivaH:ncia. E no mesmo salao on de se dan~a, se 
apresentam conjuntos teatrais, musicais e Iiterarios. Do­
tado da infra-estrutura de teatro, seu salao principal tern 
side de gran des acontecimentos culturais da historia de 
Santa Catarina. 

Pela importancia que representa essa Sociedade, Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, nao poderiamos deixar 
de sahentar sua figuracao no contexto naclOnal, ainda 
maI~ agora que ela se prepara para constrUlr sua piscma 
olimplca coberta e termiea, para proPlciar. ao longo da 
pr6xlma decada (facilitada pelo bi6tipo adequado do jo­
vern joinvilense). urn grande desenvolvimento a natal;il.o. 

Era 0 que tinha a dizer, Sf. Presldente. (MUlto bern!) 

o Sr. Helio Manhiies - Sf. Presidente, peco a palavra 
como Uder. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Helio Manhaes, que fa­
lara pel a Lideranca do PMDB. 

o SR. HtLiO MANHAES (PMDB - ES. Como 
Lfder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas 

Em primeiro lugar, reafirmamos os term os do pronun­
cidmento do ilustre Deputado Jorge Uequed, que fez a 
revelal;ao de algus dados, por den uncia que sao ampla­
mcnte do conhecimento da opiniao publica nacional, e 
que refletem 0 sentimento de preocupacao do povo bra-
5iIeiro com respeito a politica da Previdencia Social, as 
criticas recentemente formuladas pelo Mmistro -Helio 
Beltrao, e nao pela Oposicao. 

Quem criticou a politiea economica do Governo, que 
esta prejudicando 0 born encaminhamento da Previden­
CIa Social no Pais, nao foi a Lideranca do PMDB, na Ca­
mara dos Deputados, ou no Senado, nao foi agora 0 De­
putado Jorge Uequed. Foi 0 proprio Ministro Helio Bel­
trao quem fez essas colocacoes, totalmente honestas, 
corretas, objetivas, dada a situacao em que vai mergu­
Ihando, alias, 0 caos que jl1 vern retnando em torno da 
Prevldencia Social do Pais, cuja qualidade de servico 
piora todo dia, reduzindo os beneficlOs daqueles que 
vern contribuwdo, ha longos anos ou nao, os trabalha­
dores no caso, para terem 0 seu direito de protecao, a sua 
previdencla SOCIal. 

De forma Sr. Presidente e Srs. Congressistas, aquilo 
que disse 0 Deputado Jorge Uequed criticando 0 Minis­
tro Delfim Netto, ja nao e nem noticia malS, ja se trans­
formou numa rotina. As critlcas, mais veementes ate nao 
sao somente da Oposicao, e sim de todos os segmentos 
da sociedade braslleira, que sabem que 0 Brasil e hoje 
urn pais dependente do capItal estrangeiro, que a politica 
econ6mica do Brasil esta infelicitando a vida do traba­
Ihador. enfim. que este Pais esta, vivendo uma crise sem 
precedente na sua historia, e que somente urn homem e 
todo-poderoso neste Pais - Ministro Delfim Netto. So­
mente ele sabe de tudo, troca ministro, coloca ministro, 
muda assessor, muda, em todo sentido, a politIca do Go­
verno. Sr. Presidente, em nome da LideranlJa do PMDB 
reaflrmo, apOiarmos 0 pronunciamento do Deputado 
Jorge U equed, e, finalmenle, dizermos ao Deputado Joa­
cil Pereira, ilustre Lider do PDS, que realmente temos 
dlantc de nO;;05 olhos, sobre a mesa, a Lei de MelOs, a 
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leI que determma 0 Orcamento da Republica para 0 ano 
de 1984. Entretanto, aqUi esta exatamente urn dos capi­
tUl05 da historia vergonhosa deste Pais - esta Lei - que 
e a lei mais 1m portante - e realmente 0 e - e exatamen­
te uma das leis sobre a qual nem ao Senador nem ao De­
put ado e dado 0 mintmno direito de influir, de decidir, 
de sugerir, de fazer nada, diante da Constituicao arbi­
traria qua ai esta, que impede que 0 Poder Legislativo 
possa partlclpar do programa de trabalho do Governo 
Federal e da Lei dos Meios. 

Esta Lei pode ser a mais Importante, mas nao delxa de 
ser uma vergonha para nos congressistas, que nao temos 
o direlto de disc uti-la, de emenda-Ia ou de apresentar su­
ge~toes ao Governo Federal. 

Dentros dos principios determinados pela Consti­
tuicao Federal, estamos prontos a colaborar para que a 
Lei de MelOs seja votada no prazo convencionado, por­
que entendemos que esta tam bern e imperativamente 
uma obrigacao da Oposicao, mas nao podemos, Sr. Pre­
sidente, deixar de lavrar nos Anais do Congresso 0 nosso 
protesto sempre contra a ConstituiGao arbitraria, que 
nao permite a nos, parlamentares, partlcipardessa Lei de 
MelOs. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE "Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose CarIos Teixeira. 

o SR. JOsE: CARLOS TEIXEIRA (PDS - SE. Pro­
nuncta 0 seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presldente e Srs. Congressistas; 

H:i vinte anos tragicamente era morto 0 Presidente 
John Fitzgerald Kennedy. Hoje 0 povo americano est a 
regislrando, bern como lodos os lideres democraticos do 
mundo, a sua passagem a frente do governo dos Estados 
Umdos da America do Norte. 0 primeiro presidente ca­
t6lico que chegou a dirigir a nacao norte-americana. Ti­
vemos 0 prazer de acompanhar aqueles pass os iniciais do 
seu governo, governo que tantas esperancas trouxe para 
a Humanidade, e, em particular, a todos nos, latino­
amancanos. 

N aturalmente que no seu governo muitas das suas ide­
ias, m uitas das suas afirmacoes nao puderam 
concretizar-se. Ao mesmo tempo, tam bern no seu gover­
no pelo menos tres fatos graves ocorreram e proporcio­
naram danos as relacoes entre todos os povos e 0 gover­
no dos Estados Unidos da America do Norte. 

Prefiro-me, em primeiro lugar, ao comercio intern a­
clOnal. 0 Presidente Kennedy tinha visao de que se fazia 
necessaria a presenca, dentro do contexto dos Estados 
Unidos com a Amercia Latina, de urn programa - em 
seguida a sugestao do Presidente Juscelino Kubitschek, a 
operacao Pan-Amencana. Criou a Alianca para 0 Pro­
gresso. 

Na verdade, com parada com 0 que pode ser realizado 
pelo governo americano em apoio aos paises da Europa 
Ocidental, no p6s-guerra, 0 Programa da Alianca para 0 
Progresso fOI uma verdadeira frustracao em todo 0 con­
{incnte latmo-americano, porque nao passava de miga­
Ihas de recursos para program as que nao tmham maior 
densidade do ponto de vista das reformas sociais, das re­
formas econ6micas e das reform as poIiticas. 

Ainda verificamos que John Kennedy foi 0 principal 
mcentivador da corrida armamentista, 'no exato instante 
em que detonou a autorizacao para a ampliacao do arse­
nal at6mico, que hoje esta a preocupar toda a humanida­
de, diante da amea,<a, que concretiza, de in!talacoes, na 
Europa e em outros pontos do Globo, desses arsenais 
atomicos volt ados para uma guerra hipoletica, c que 
constltuem uma ameaca permanente'contra a paz e con­
tra 05 objetivos de convivcncia pacifica entre todos os 
povos. 

E malS, Sr. Presidente, elc tambem fracassou no que 
tange a polftlca dos direitos humdnos, porque fez com 
que os orgaos de seguranl;a, liderados pela CIA e pelo 
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militarismo; vendessem a ideia que-estava apenas no ar­
cabow;o dos subterraneos desses sistemas que afligem 
permanentemente, pelo policiamento internacional, a in­
dependenci~ dos povos, permitmdo que se fizesse a inva­
sao de Cuba, quando, na vcrdade, 0 que ele tinha que ter 
feito era uma reaproximacao do governo dos Estados 
Unidos da America com Cuba, para impedir que ela fi­
casse permanentemente na orbita da Europa Oriental, ao 
inves de se somar as origens latino-americanas e; conse­
quentemente, ao sistema interamericano. 

E isso, Sr. Presidente, que quero, nesta manha deixar 
registrado. Mas, tam bern , quando se realizou aquela 
grande-marcha, on~e se r,eumram, pela prill}eira vez,­
mais de 200 mil pessoas em direcao a Washington, em fa­
vor dos direitos d; todos- os que residem -nos Estados 
Unidos e hi nasceram, em busca da eliminacao da segre­
gacao racial, aquele episodio encontrou, do seu governo, 
o apOio e 0 incentivo para que mudassem as leis e co­
mecassem as granaes transformacoes para a integracao, 
dentro dos Estados Unidos, entre todos, independente­
mente de cor, origem, rac~ 'ou credo. 

E por isso que ele fez aquele celebre discurso a Nacao, 
no dia II de junho de 1963, e aqui, como parte integrante . 
do meu pronunciamento, Sr. Presidente, desejo que V. 
Ex' autoflze a transcncao. 

Este nao e urn problema local. Dificuldade com segre­
gacao e discriminacao ragial existem em todas as cida­
des, em todos os Estados da federacao, provocando em 
muitas cidades uma permanente onda de descontenta­
mento que ameaca a seguranca publica: Tambem nao e 
urn problema partidario numa epoca de crise (?). Os ho­
mens de boa vontade e generosidade dever ter a capaci­
dade de se unirem, independentemente de partido au da 
po[(tlca. Isso nao e sequer urn problema legal au legisla­
tivo apenas. E melhor resolver esses assuntos nos tribu­
nalS do que nas r\las, e precisamos de leis em todos as 
nlvels, mas a lei. sozinha nao pode fazer ~s homens vive­
rem direito. 

Estamos, antes de tudo, diante de urn problema moral. 
E tao antigo quanta as escrituras e tao raro como a 
Constitukao Americana. 

o cerne da questao e saber se todos os amencanos de­
vern ter direitos iguais e oportunidades iguais, se vamos 
tratar nossos concldadaos american as de modo como 
deseJamos ser tratados. Se urn americano, porque sua 
pele e negra, nao pode almocar num restaurante aberto 
ao publico, se nao pode man dar seus filhos para a me­
Ihor escola publica disponivel, se nao pode votar nas au­
toridades publicas que 0 representam, se, em sum a, nao 
pode destruturar a vida plena e livre que todos nos que­
remos, entao quem dentre nos ficaria eontente se tivesse 
de mudar a cor de sua pele e ficar no lugar dele? Quem 
dentre nos ficana contente com conselhos para ter pa­
ciencia e esperar? 

Cern anos de espera se passaram desde que a Presiden­
te Lincon Iibertou os escravos - e seus herdeiros, seus 
netos nao sao completamente Iivres. Ainda nao ficaram 
Iivres dos lacos da injustiQa. Ainda nao foram Iibertados 
da opressao social e economiea, e esta nacao, apesar de 
tad as as suas esperancas e de todo seu ufanismo, nao se­
ra completamente livre ate que todos os seus cidadaos se­
jam livres. 

Nos pregamos a Iiberdade e~ todas as partes do mun­
do, y pregamos porque acreditamos, e acalentamos nos­
sa Iiberdade dentro do pais, mas poderemos dizer ao 
mundo, e, coisa muito mais importante, dizef' uns aos 
outros que esta e uma terra de Iiberdade, exeeto para as 
negros; que nao tern as cidadaos de segunda c1asse, exee­
to os negros; que nao temos urn sistema de classes au de 
castas, nem guetos, nem uma ral;a superior, exceto com 
respeito aos negros? 

E ehegado 0 momenta de esta naC;ao cumprir sua pro­
messa. Os acontecimentos em Birmingham e em outras 
partes aumentaram tantos as clamores em prol da igual­
dade que nenhuma cidade, nenhum Estado, nenhuma as-
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sembleia legislativa pode prudentemente tentar Ignora­
los. 

As chamas da frustacao e da discordia estao arden do 
em todas as cidades, no Norte e no Sui, on de nao ha re­
medios legais a mao. A eorrec;ao disso tudo e a procura 
nas ruas; em comicios, demonstra<;oes, paradas e protes­
tos que criam tensoes, geram violenclU e ameacam vidas. 

Enfrentamos, portanto, uma crise moral, como pais e 
como povo. Ela nao pode ser resolvida com al;aO repres­
sora da policia. -Nao pode ser deixada -as crescentes de­
monstracoes de ruas. Nao pode ser acalmada com atos 
positlVOS au conversas' E tempo de agirmos no Congres­
so, na nossa cidade e no legislativo local e, acima de tu­
do, no dia-a-dia de nossas vidas." • 

(Discurso a Nacao, 11-6-1963) 

E, finalmente, numa mensagem que a Presidente Ken­
nedy mandou ao Congresso, ele fala sobre os povos da 
America Latina. ' ' , 

"Os povos da America Latina sao herdelros de urn 
profunda crenca na democracia politica e na Iiberdade 
do homem-- uma fe sincera em que 0 melhor caminho 
para a progresso e 0 caminho dii Iiberdade. Mas se a Ata 
de eogota se tomar apenas mais uma declaracao vazia ' 
- se nao estivermos dispostos a empregar nossos recur­
sos e energias na tarera do progresso social e desenvolvi­
menta economico - entao nos defrontaremos com a pe­
rigo grave e iminente de que os povos, desesperados, se 
voltem para 0 comunismo au outras formas de tirania 
como sua unica esperan~ de chance. Forcas bern orga­
nizadas, peritas e fortemente financiadas os estao cons­
tantemente,concltando a adotar esse rumo." (Mensagem 
ao Ccingresso.) 

Mas ele tam bern relacio~ou a que se deve fazer para 
enfrentar os problemas do mundo contemporaneo a sua 
ep<?ca. E em !O pontos ele fez questao de anailsar, princi­
pal mente 0 intercambio entre a Governo dos Estados 
Umdos e a America Latina, e ele entao fala rigorosamen­
te do problema do comercio internacional, da garantia 
dos prec;os das matenas-primas, que e hoje a ponto ne­
vralgico das nossas gran des dificuldades encontradas no 
comercio internacional, onde a oligarquia financeira 
pode avancar nos custos financeiros a seu bel-prazer, ao 
mesmo tempo em que nao se consegue urn acordo reci­
proco, atraves da UNCTAD, nas Nacoes Unidas, para 
garantia dos precos minimos dos produtos prim arias, 
dos povos que ainda nao estao ao lado dos povos desen­
volvidos, mas 11 margem desse desenvolvimento que to­
dos nos pregamos e que todos nos deseJamos. 

o que se deve fazer para enfrentar esses proble­
mas? 

I. Em primeiro lugar, urn acordo mteramericano 
que establlize as pre<;os e os mercados -para as 
materias-pnmas 

2. Em busca desse momento objetivo, uma rea va­
Iiaciio de nossas quotas e tarifas para as imp or­
ta<;iies, uma reaValial;aO de nossos probiemas de es­
tocagem de maU:rias-prirrias estrategicas e infungi­
veis e das possibilidades de estabelecer mercados co­
muns latino-ameflcanos, assim como acordos que 
visem a conversibllidade das moedas. 

-3. Urn banco interamericano de capital para a 
desenvolvimento para a qual contribuam todas as 
nacoes do hemisfeno ocidental e do qual todas elas 
partlclpem e cujo capital seja majoritariamente 
constituido por dolares norte-american os. 

4. Em consonancia com urn tal banco, a alocacao 
para a America Latina de uma maior propon;:ao dos 
fundos totais disponiveis do Fundo para 0 Finan­
ciamento do Desenvolvimento para os projetos 
apresentados pela Amenca Latina. 

5. Apegociac1fo de tratados sobre materIa trlbu­
taria que encorajem a fluxo de investimentos priva­
dos a terras subdesenvolvidas cujos esquemas de 
isencoes fiscais nao encontram nenhuma correspon­
dencia em nossa estrutura tributaria. 
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6. Urn aumento dos programas de assistencia tee­
nica entre os Estados U nidos e a America ,Latina. . 

7 Urn aumento do intercambio de estudantes, in­
c1umdo tanto alunos de graduaclio quanto de pos­
graduacao - nao apenas com 0 objetivo de elevar a 
padrao educacional, mas tambem para promover a 
boa vontade e urn melhor entendimento de ambos 
continentes. 

8. Uma serie de bolsas de estudo interamericanas 
no campo de medicina e da saude publica, financia­
das por todos os membros da Organizacao pan­
americana da Saude e que of ere cam oportunidades 
para 0 desenvolvimento de estudos de medicina e 
saude publica nos Estados Unidos e em outros luga­
res: 

9. A utilizacao raclOnal de nossos excedentes 
agricolas para remediar crises agudas de falta de ali­
mentos, 'sem no entanto deslocar os mercados de 
outras nacoes latino-americanas. 

10. Por-ultimo, urn 'novo programa de empresti­
mos para incentivar 0 estabelecimento em outros 
paises de programas semelhantes a nossa Adminis­
tracao Domestica para a Agricultura, a qual permi­
te que pequenos arrendatiirios pass am adquirir sua 
propria terra, por meio de emprestimo. 

E por isso, Sr _ Presidente, que eu desejo registrar nesta 
data 0 passamento do 200 aniversario da morte do Presi­
dente Kennedy, na esperanca de que 0 povo norte­
americana passe a desviar-se do seu individualismo e 
olhe 0 horizonte do contexto latino-americano, no mun­
do contemporaneo, dentro de uma outra perspectiva, 
on de a integracao dos nossos povos possa efetivamente 
trazer nao so inJustica social, mas as reformas sociais e 
politlcas economicas, imprescindiveis a que a democra­
cia, a Iiberdade, a respeito, aos direitos humanos e a in­
terdependencia dos povos sejam 0 primado da existencia 
e da legalidade entre as nacoes. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gres~istas: 

Ha alguns anos decidiu a Se Romana jubilar os seus 
bispos aos setenta e cinco anos de Idade. Par isso D. Hei­
der Camara, Arcebispo de Olinda e Recife,acaba de co­
municar ao Vaticano que, no dia 7 de fevereiro do proxi­
mo ano, atingirii limite, cabendo a Joao Paulo II decidir 
se acelta a renuncIa au prefere a permanencia daquele 
emmente artistite a frente de seu rebanho. -

Garante, desde logo, D. Helder Camara: 

"De minha parte, nao YOU parar depois da apo­
sentadoria. Havendo saude e lucidez, continuarei 
com meu trabalho de bispo, no Brasil e no exterior. 
Reeebo por ano mais de oitenta convites para falar 
Iii fora e so posso, a frente da Arquidiocese, aceitar 
uns cmco, por conta dos compromissos com esse 
povo sofrido do Nordeste". 

Procurado pela reportagem da Folha de S. Paulo e ms­
tado a falar sobre os episcopaveis, declarou 0 arcebispo 
pernambucano que, para a escolha, serao ouvidas todas 
as forcas vivas da Arquidiocese, assinalando: 

"Urn bispo nao e apenas urn homem que tenta 
ser vIrtuoso e sente. Ele tern de ter seu coraCao aber­
to a todos e, principalmente, aos mais humildes, os 
prediletos de Deus". 

Isso 0 que tern feito a Arcebispo de Olinda e Recife: 
ouvir, como urn santo, todas as injurias dos poderosos, 
enfrentar toda a cupidez dos ricos, para proteger as hu­
mildes, sobretudo ensinando-Ihes que a uniao faz a 
forca, que-o clamor dos deserdados pode, urn dia, como 
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as trombetas de Jerico, fazer ruir as muralhas da mtole­
rancia e da injusti((a social. 

Bispo dos nordestinos, a mais sofrida gWlte da nossa 
Pi'ttria, a voz de D. Helder sempre se fez ouvir na defesa 
das suas reivindica((oes, na denuncia da sua pobreza, na 
indica«iio de remedios validos para elimmar os efeitos da 
injusta distribui«ao da renda nacional, sempre feita em 
desproveito dos mais carentes. 

Ele mesmo adverte: 

"Nao esquecemos os ricos, mas temos 0 dever de 
nos preocupar prioritariamente com os pobres, com 
os que sofrem injusti«as. Durante anos, os bispos da 
America Latina e do Brasil achavam que um dos de­
veres da Pastoral era de ajudar a manter a autorida­
de, 0 Governo. Mas isso mudou. Quando as Na«oes 
Unidas, em estudos, dizem que mais de do is ter~s 
da humanidade estao vivendo em condieoes subu­
manas, e impossivel continuar servindo de guarda 
dessa ordem social. Passamos a encorajar as massas 
na sua luta por uma vida humana. Se viviamos per­
to das autoridades, de repente nos aproximamos do 
povo. E a riqueza se enriqueceu com isso". 

Essa atitude Ihe valeu muitas injurias e 0 Padre Hei­
der, como gosta de ser chamado, respondeu: 

"Nilo guardo nenhum rancor. E nao e virtude. 
Mas por uma graea de Deus que me vern protegen­
do para que jamais uma gota de odlo saia de mim. 0 
odio e 0 anti-amor. E como Deus e amor, 0 odlo e 
urn anti-Deus". 

Nao cabe numa breve comunicaeao a analise dessa 
grandiosa e magnifica personalidade. Fiquem essas pali­
das lembran«as do seu pensamento como sincera home­
nagem que Ihe prestamos. Com 0 nosso voto de que Sua 
Santidade Joao Paulo II nao 0 lib ere, mas ele continue a 
servir ao povo, na doce escravidao do dever cristao. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) -Concedo 
a palavra ao no..bre Deputado Francisco Sales. 

o SR. FRANOSCO SALES (PDS - RO. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congr~sistas: 

Hoje estamos venda aqui algo que nos assusta, que 
nos deixa perplexos. Veja V. Ex' que durante 0 ana de 
1982, no Or«amento da Uniao, 0,62% era destinado ao 
Poder Legislativo. Ja no ano de 1983, do Oreamento da 
Uniao, apenas 0,60% foi destin ado ao Poder Legislativo. 
E no ano vindouro mais uma vez 0 Poder Legislativo e 
desprestigiado, relegado ao segundo plano, ja que foi 
contemplado com apenas 0,54% do Oreamento da 
Uniao. E claro que ha uma escala decrescente. 

Sr. Presidente, eu nao espero nada do Poder Executi­
vo, porque, veja V. Ex', 0 Oreamento atual da Uniiio 
vern desprestigiando, dia a dia, 0 Poder Legislativo -
Camara dos Deputados Senado Federal. Enquanto nos, 
deste Poder Legislativo, tern os a responsabilidade de le­
gislar, de representar 0 povo brasileiro, de trabalhar, re­
presentando todos os Estados brasileiros e municipios, 
somos apenas contemplados com 0,54% - menos de 1 % 
- representando ainda uma escala decrescente de 
1982/83 e 84, 0 Gabinete da Presidencia da Republica 
foi contemplado, para 0 ano de 1984, com 269 bilhOes 
810 mil hoes de cruzeiros, 0 que representa urn numero 
bern superior ao que foram contemplados a Camara dos 
Deputados e 0 Senado Federal. Veja V. Ex' que a Cama­
ra dos Deputados foi contemplada. dentro do Oreamen­
to da Uniao, com apenas 56 bilhoes, 537 milhoes e 200 
mil cruzeiros, 0 Senado Federal foi contemplado ~om 49 
bilhoes, 133 milhoes e 700 mil cruzeiros, e 0 Tribunal de 
Contas da Uniao foi contemplado com apenas IO bilhoes 
e 600 milhiies de cruzeiros, num total de 116 bUhoes e 
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279 milhoes e 900 mil cruzeiros. Enquanto isso, 0 Gabi­
nete da Presidencia da Republica tern duas ou tres vezes 
mais do que 0 Poder Legislativo do Pais, que sequer tern 
o direito de opinar, sem ter direito a nada, nem de dizer 
se esta born ou nao.-

Tenho em maos 0 parecer do nobre Deputado Relator 
da materia, on de diz 0 seguinte: 

Somos pela sua aprovaeao, embora convencidos 
de que a crescente exigiiidade de recursos que nos 
sao disponiveis dificultara ao Congresso Nacional 0 

exercicio de suas func;oes, em especial nos referimos 
a atribuic;ao fiscalizadora que nos cabe exercer por 
delegac;ao constituciona\. 

Muito obrigado. 
Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. JORGE CARONE - Sr. Presidente, Pel;O a 
palavra para uma reclamac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jorge Carone, pela or-
demo . 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pela or­
dem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

Mais uma vez venho reclamar que, quando vim para 
esta Casa, apresentei 'urn projeto mudando 0 art. 176 do 
Regimento, para acabar com 0 voto de Lideran«a. 0 re­
ferido projeto, se nao me engano, esta em maos do nobre 
Vice-Presidente, Deputado Paulino Cicero. Ha poucos 
dlas, 0 Deputado Flavio Marcilio declarou que esse arti­
go era inconstitucional e anti-regimental. 

Eu gostaria, entao, de renovar esta reclama«ao, que 
venho fazendo repetidas vezes, porque eu pretendo, se 
nao for modificado 0 sistema de urn Lider votar por 50, 
por 60, por 200, eu entrarei na Justiea. Eu estou.recla­
mando para poder comprovar que eu estou sendo obri­
gado a tomar determinadas atitudes como esta, de recla­
mar, porque a tramitac;ao do meu projeto esta paralisa­
da. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Para re­
gl5tro, V. Ex' sera atendido, mas a reclamaeao devera ser 
felta diretamente ao Sr. Presidente da Camara. 

Nao M mais oradores inscritos. 

o Sr. Mozarildo Cavalcanti - Sr. Presidente, pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Mozarildo Cavalcanti, 
pel a ordem. 

o Sr. Mozarildo Cavalcanti - PDS - RR. Pela Of­

demo Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas; 

Nos termos do art. 29, § 29, do Regimento Comum, 
sendo evidente a falta de quorum, soIicito a V. Ex' a sus­
pensao da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A solici­
tac;ao de V. Ex' e procedente. 

A Presidencia ira declarar 0 encerramento da sessao, 
apos fazer ao Plenario duas comunicaeoes inadiavcis. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A Presi­
dencia comunica ao Plenario que, nos termos do § 39 do 
art. 51 da Constituieao, 0 Projeto de Lei nY 16, de 1983-
CN, que fixa os efetivos do Exercito em tempo de paz e 
da outras providencias, sera inc\uido em Ordem do Dia, 
em regime de urgencia, em 10 sessoes subseqiientes, em 
dias sucessivos. a partir de hoje, uma vez que nao foi 
apreciado no prazo estabelecido nY § 29 do citado disposi­
tivo constitucionaI. 
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o SR. PRESIDENTE{Marcelo Miranda) - A Presi­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 
horas e 30 minutos, neste plenario, destinada it apre­
ciacao de partes do Projeto de Lei nY 8, de 1983-CN, que 
estima a Receita e fixa a Despesa da Uniilo para 0 exerci­
cio financeiro de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Le,anta-se a sessiio as 11 horas e 36 minutos.) 

Ata da 375' Sessao Conjunta, 
em 22 de novembro de -1983 

l' Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Iris Celia - Aitevir Leal - Mario Maia - Eunice 
Michiles - Raimundo Parente - Galvao Modesto ..... 
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - loao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Dinarte 
Mar:iz - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Joao Lucio -
Luiz Cavalcante - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon -
Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixo­
to - Roberto Saturnino - Itamar Franco - Murilo 
Badaro - Alfredo Campos - Fernando Henrique Car­
doso - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Derval de Paiva - Roberto Campos - Jose 
Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Af­
fonso Camargo - Eneas Faria - Jaison Barreto - Jor­
ge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli­
Pedro Simon - Qctavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
AmiIcar de Queiroz - PDS; Geraldo FIl(ming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Ruy Lino - PMDB; 
WiJdy Vi anna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB; Vivaldo Fr\lta - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mu~io 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Pari 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage­
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo Campos - PMDB; 80-
bastiiio Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 
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Maranhiio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalhq - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Enoc Vieira - PDS; Eurico Ribeiro 
- FDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto de Souza 
- FDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS; Pe­
dro Novais - PMDB; Samey Filho - PDS; Vieira da 
Silva - PDS; Victor Trovao - PDS; Wagner Lago -
PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera-· 
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maiit - PDS; Ltidgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceani 

Aecio de Borba - PDS; Alfredo Marques - PMOB; 
Antonio Morais - PMDB; Carlos Virgilio ~ PDS; Cla­
udio Philomeno - POS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio Marcflio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford _ cpOS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Gon~alves - PDS; Manoel Viana - PMDB; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa 
- PDS; Sergio Philomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino -
PDS; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluisio Campos - PMDB; 
Alvaro Oaudencio - POS; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; JoaciI Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB; Jose Maranhao - PMOB; Raimundo As­
fora - PMDB; Tareisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
·POS; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos­
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Mendon~a 
Bezerra - PDS; Jose Moura - POS; Josias Leite -
POS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro Correa­
PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; 
Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - FOS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz N ono - PDS; Manoel Afonso - PMDB; Nel­
son Costa - PDS; Renan Calheiros ~ PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; H1~lio Oantas - POS; Jose Car­
los Teixeira - PMOB; Walter Baptista - PMDB. 
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Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna­
PMOB; Ojalma Bessa ..:.... POS; Domingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco­
PDS; Etelvir Dantas - PDS; Felix Mendon~a - PDS; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Magalhaes -
PDS; Fernando Santana ~ PMDB;'Fraii~a Teixeira':'­
PDS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo C~rreia - PMOB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Li~a - PMDB; HeIio Correia -
PDS; Horacio Matos - PDS; Jairo Azi - POS; Joao 
Alves ~ PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna 
- FMDB; Jose Lourenco - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel 
Novaes - PDS; Ney Ferreira -,- PDS;.Prisco Viana -
POS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz·;­
PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - PDS; 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - PDS. 

Espfrito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Luiz Baptista - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMD~; Nelson Aguiar -
PMOB; Pedro Ceolim - PDS;. Stelio Dias - PDS; 
Theodorico Ferra~o ~ POS. 

, Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo­
POT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMDB; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Arolde de Oliveira - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha - PMOB; 
Celso Pecanha - PTB; Clemir Ramos - POT; Oarcilio 
Ayres - POS; Daso Coimbra - PMOB; Delio dos San­
tos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Eduardo Galil 
- POS; Fernando Carvalho - Pl'B; Figueiredo Filho 
- PDS; Franciso Studart - PT,B; Gustavo Faria -
PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques D'Ornellas 
- PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Leite - PMOB; Jose Colagrossi - POT; Jo­
se Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro Carvalho­
POS; Leo Simoes - PDS; LeOnidas Sampaio - PMOB; 
Marcelo MedeIros - PMDB; Marcio Braga - PMDB; 
Marcio Macedo - PMDB; Mario Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - PDS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao 
Ataide - POT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba 
- FDT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palts - POS. 

Minas Gerail! 

Aecio Cunha - FDS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Mosconi - PMOB; Cassto Gon~alves - PMOB; 
Castejon Branco - POS; Christovam Chiaradia -
PDS; Emflio Gallo - PDS; Gerardo Renault - PDS; 
Homero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Is­
rael Pinheiro - PDS; Jairo· Magalhaes - PDS; Joao 
Herculino - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jorge 
Vargas - PMOB; Jose Aparecido - PMOB; Jose Car­
los Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; Jose Ma­
ria Magalhaes - PMDB; Jose Mendonca de Morais -
PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Batista -
PMOB; Junia Marise - PMOB; Leopoldo Bessone­
PMDB; Luis Du1ci - PT; Luiz Baccarini - PMDB; 
Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMDB; Magalhaes 
Pinto - PDS; Manoel Costa Junior - PMDB; Marcos 
Lima - PMDB; Mario Assad - POS; Mario de Olivei­
ra - PMOB; MaurIcio Campos - PDS; MeloFreire -
PMDB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS; Nylton Velloso - PDS; Oscar Correa - PDS; Os­
valdo Murta - PMDB; Ozanan Coelho -;- POS; Pauli-, 
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no Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga­
PMDB; Raul Belem - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Romano -
PMOB; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente Guabiroba 
- PDS; WilSon Vaz - PMDJ3. -

Silo Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - FT; Alberto Goldman - PMOB; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Cunha Bueno - POS; Darcy Pass os -
PM DB; Del Bosco Amaral - PMDB; Djalma Born -
PT; Diogo Nomura - PDS; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam Galvao - POS; Farabulini Junior­
PTB; Felipe Cheidde - PMDB; Ferreira Martins -
PDS; Flavio Bierrenbach - PMDB; Francisco Amaral 
- PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre­
PMOB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - PDS; 
Herbert Levy :- POS; Irma Passoni - PT; Israel Oias­
Novaes -- FMOB; Ivete Vargas - PTB; Joao Bastos -
PMDB; Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann -
PMDB; Jos~ Camargo - PDS; Jose Genoino - PT; 
Mallily Neto - POS; Marcelo Gato - PMDB; Marcio 
Santilli - PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Men­
des Botelho - FTB; Mendon~a Falcao - PTB; Moacir 
Franco =- PTB; Natal Gale - POS; Nelson do Carmo 
- PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; Paulo Maluf 
- POS; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite -
PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Renato Cordeiro -
PDS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg -
PMDB; Ruy Codo - PMDB; Salles Leite - PDS; Sal­
vador Julianelli - POS; Samir Ach6a .:..- PMDB; Theo­
doro Mendes - PMDB; Tidei de Lima - PMOB; Ulys­
ses Guimaraes - PMOB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB;·Iturival Nasci­
mento - PMDB; Jaime Camara - PDS; Joaquim Ro­
riz - FMDB; Onisio Ludovico - PMOB; Paulo Borges 
- PMOB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; W oTney Siqueira - PDS. . 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Dias - PDS; PHnio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; AntonIO Ueno - POS; Arol­
do M oletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges da 
Silveira - PMDB; Celso Saboia - PMOB; Dilson Fan­
chin - PMOB; Euclides Scalco - PMOB; Fabiano 
Braga Cortes - PDS; Helio Duque - PMDB; Italo 
Conti - PDS; Jose Carlos Martinez - POS; Jose Tava­
res - PMDB: Luiz Antonio Fayet - POS; Mattos Leao 
- PMDB; Norton Macedo - POS; Olivir Gabardo -
PMOB; Oscar Alves - POS; Otavio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
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PMDB; Renato Bueno - PMDB; Renato Johnsson -
PDS; Santihho Furtado - PMDB; Santos Filho -
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Vahnor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Sal moria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Augusto 
Trein - PDS; Balthazar de Bern e Canto - PDS; Darcy 
Pozza - FDS: Emidio Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - POS; Hermes Zanetl -
PMDB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Irineu Cola to -
PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Jose Foga«a - PMDB; Julio Costamilan -
PMOB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt -
POT; Nadyr Rosseti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - PDT; Oly Facchin - POS; Osval­
do Nascimento -:- PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pedro Germano - POS; Pratini de Morais - POS; 
Rosa Flores - PMOB: Rubens Ardenghi - POS; Sieg­
fried Heuser - PMDB; Sinval GuazzeIIi - PMOB; Vic­
tor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
yam Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Jiilio Martins - POS; Mozarildo Cuva\cantl - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Htas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Senadores 
e 469 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro a berta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destmado a breves co mum­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Ruy Coda. 

o Sr. Paulo Guerra - Sr. Presidente, para uma ques­
tao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
pulavra, para uma questao de ordem, ao nobre Oeputa­
do Paulo Guerra. 

o SR. PAULO GUERRA (POS - AP. Para uma 
questiio de ordem) - Sr. Presldente. 

Face 11 ausencia do Oeputado Ruy Codo e sendo evi· 
dente a faIta de "quorum", com fulcro no Regimento, 
'iOIiclto a V. Ex' que seja suspensa a ses~ao. 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, para uma ques­
tao de ordem? 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, para uma questao de ordem, ao nobre Oeputa­
do Helio Duque. 

o SR. HltLiO DUQUE (PMOB - PR Para uma 
questao de ordem) - Sf. Presidente: 

Eu solicitana a V. Ex' que fizesse constar a convo­
cac;ao, atraves da campainha, como e comum no Con­
gresso Nacional. pelo prazo de dez minutos, para que se 
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obtenha 0 "quorum" necessario para 0 prosseguimento 
desta sessao, que tern assuntos transcedentes, de aIta im­
portancia, em termos de economia deste PalS e tambem 
dos Estados e Territorios brasileiros. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex' sera 
atendido. 

o Sr. Francisco Sales - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Francisco Sa­
les. 

o Sr. Francisco Sales (PDS - RO. Para uma questao 
de ordem.) - Sr. Presidente: 

o Regimento Comum,diz que, em qualquer momento, 
sen do evidente a falta de quorum, qualquer Parlamentar, 
qualquer Congressista pode solicitar a suspensao da ses­
sao. 

Entao, baseado no art. 29, § 29, solicito a sus pen sao da 
sessao. 

o SR. ARMANDO PINHEIRO - Sr. Presidente 
para uma questao de ordem 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Decidindo a 
questao de ordem do nohre Deputado FrancIsco Sales, 
com base no § 1° do art. 29, que passo a ler; 

"Nao havendo numero, 0 Presidente aguardara, 
peIo prazo maximo de 30 minutos, a complemen­
ta«ao do quorum; decorrido 0 prazo e persistindo a 
falta de numero, a sessao nao se realizara." 

Estft sus pens a a sessao por 10 minutos. Acionarei a 
campainha. 

(A sessiio e suspensa as 18 horas e 43 minutos e e 
reaberta as 18 horas e 53 minutos.) 

o SR. PRESJDENTE {Martins Filho} - E;ta reaber­
ta a sessao 

Persiste a falta de quorum. 
Nos termos dos arts. 55, ~ 1°, in fine, e 51, § 39, da 

ConstituiQao, a Presidencia convoca sessao conjunta a 
realizar-se hoje, as 19:00 horas, com a seguinte Apre­
ciacao dos Projetos de Lei n"s 11 e 12, de 1983-CN (9' 
sessao); 14, de 1983;CN (5' sessao); 15, de J983-CN (2' 
sessao); e 16, de 1983-CN (I"sessao); 

Aprecia«ao dos ProJetos de Decreto Legislatlvo nOs 99, 
de 1983-CN (10" sessiio); 101 e 104, de 1983-CN (3) ses­
sao); e 103 e 105, de 1983-CN (2' sessao); e 

Aprecia"ao das Mensagens Presidenciais n9; 108 e 11 0, 
de 1983-CN, referentes, respectivamente, aos Oecretos­
leis n"s 2.054 e 2.056, de 1983 (10' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-!Ie a sessiio as 18 horas e 55 minutos.) 

Ata da 3761}- Sessao Conjunta, 
em 22 de novembro de 1983 

1!1 Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47!1 Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS /9 HORAS ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES 

Iris Cella - AItevir Leal - Mario Mala - Eunice 
Michiles - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
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Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Alberto Silva -
Helvldio Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Dinarte 
Mariz - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Joao Lucio -
Luiz Cavalcante - Pass os Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calm on -
Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixo~ 
to - Roberto Saturnino - Hamar Franco - Murilo 
Badaro - Alfredo Campos - Fernando Henrique Car­
doso - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Derval de Paiva - Roberto Campos - Jose 
Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi - Af­
fonso Camargo - Eneas Faria - Jaison Barreto - Jor­
ge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

AlercIO Oias POS; Aluizio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PM DB; Jose Mello - PMOB; Ruy Lino - PMOB: 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Jose Lins de Albuquerque - POS; Josue de Souza 
- POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB; Vlvaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

ASSIS Canuto - POS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - POS; Leomdas Rachid - POS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PM DB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Dionisio Hage -
PMOB, Domingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres -
POS; Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo Campos - PMDB; Se­
bastIao Cuno - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Jumor - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao -r POS; Enoc Vieira - POS; Eurico Ribeiro 
- POS; Jayme Santana - POS; Joao Alberto de Souza 
- POS; J oao Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Magno Bacelar - PDS; Pe­
dro Novais - PMOB; Sarney Filho - POS; Vieira da 
Silva - POS; Victor Trovao - POS; Wagner Lago -
PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB, Jonathas Nunes - POS; Jo~e 
LUll' MUla - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Jiinior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

AecIO de Borba - POS; Alfredo Marques - PMOB; 
Antonio Morais - PMDB; Carlos Virgilio - POS; Cla­
udio Phllomeno - POS; Evandrq Ayres de Moura -
POS; Flavio Marcflio - POS; Furtado LeIte - PDS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - PDS; LUCIO Alcantara - POS; Manoel 
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GonGalves - PDS; Manoel Viana - PMOB; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel- PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMO B; Paulo Lustosa 
- PDS; Sergio Phllomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - POS; Joao Faustino -
POS; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Alufsio Campos - PMOB; 
Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nam Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Joao Agripi­
no - PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Raimundo As­
fora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Gonzaga Vasconcelos­
POS; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos -
PMDB, Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; lose lorge - POS; Jose Mendon.;a 
Bezerra - POS; Jose Moura - POS; losias Leite -
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa -
PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMOB; 
Sergio Murilo - PMOB; Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Geraldo BulhOes - POS; Jose 
Thom~z Nono - POS; Manoel Afonso - PMOB; Nel­
son Costa - POS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; FranCISco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - POS; lose Car­
los Teixeira - PMOB; Walter Baptista - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - POS; Carlos Sant' Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco­
POS; Etelvir Oantas - POS; Felix Mendon.;a - POS; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Magalhaes -
POS; Fernando Santana - PMOB; Fran.;a Teixeira -
POS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia -
POS; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; lorge Vianna 
- PMOB; Jose Lourenco - POS; lose Penedo - POS; 
lutahy lunior - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel 
Novaes - POS; Ney Ferreira - PDS; Prisco Viana -
POS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz -
PMOB; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Luiz Baptista - PMOB.; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMDB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Dias - POS; 
TheQdorico Ferraco - POS. 
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Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Dmoteo­
POT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - POT; 
Arolde de Oliveira - POS; Bocayuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT, CarIos Per;:anha - PMOB; 
Celso Pecanha - PTB; Clemir Ramos - POT; Oarciho 
Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos San­
tos - PDT, Oenisar Arneiro - PMOB; Eduardo Galil 
- POS; Fernando Carvalho- - PTB; Figueiredo Filho 
- POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacques O'Ornellas 
- POT; JG de Araujo lorge - POT; Jorge Cury -
PTB; lorge Leite- PMOB; Jose Colagrossi - POT; Jo­
se Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Lazaro Carvalho -
POS; Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio - PMOB; 
Marcelo Medeiros - PMOB; Marcio Braga - PMOB; 
Marcio Macedo - PMDB; Mario Juruna - POT; Os­
mar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao 
Ataide - POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba 
- PDT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tomo Oias - PDS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Mosconi - PMOB; Cassio GonCalves - PMOB; 
Castejon Branco - POS; Christ6vam Chiaradia -
POS; Emilio Gallo - POS; Gerardo Renault - POS; 
Homero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Is­
rael Pmhelro - POS; Jairo MagalMes - POS; Joao 
Herculino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; lorge 
Vargas - PMOB; lose Aparecido - PMOB; lose Car­
los Fagundes - PDS; Jose Machado - POS; lose Ma­
ria MagalMes - PMOB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; lose Uhsses - PMOB; Juarez Batista -
PMOB; Junia Madse - PMDB; Leopoldo Bessone -
PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Baccarini - PMOB; 
Luiz Guedes - PM DB, Luiz Leal - PMOB; Magalhaes 
Pmto - PDS;' Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos 
Lima - PMOB; Mario Assad - POS; Mario de Olivei­
ra - PMOB; Mauricio Campos - POS; Melo Freire­
PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS; Nylton Velloso - POS; Oscar Correa - POS; Os­
valdo Murta - PMOB; Ozanan Coelho - POS; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga­
PMOB; Raul Belem - PMOB; Raul Bernardo - POS; 
Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Romano -
PMOB; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente Guabiroba 
- POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Cunha Bueno - POS; Oarcy Passos­
PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; Ojalma Bom­
PT; ~iogo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam Galvao - POS; Farabulini Junior -
PTB; Felipe Cheidde - PMOB; Ferreira Martins -
POS; Flavio Bierrenbach - PMOB; Francisco Amaral 
- PMOB; Francisco Dias - PMOB; Freitas Nobre -
PMOB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia Junior - PDS; 
Herbert Levy - POS; Irma Passoni - PT; Israel Dias­
Novaes - PMOB; Ivete Vargas - PTB; Joao Bastos­
PMOB; Joao Cunha - PMOB; loao Herrmann -
PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino - PT; 
Maluly Neto - POS; Marcelo Gato - PMOB; Marcio 
Santilh - PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Men­
des Botelho - PTB; Mendon.;a Falcao -'- PTB; Moacir 
Franco - PTB; Natal Gale - POS; Nelson do Carmo 
- PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; Paulo Maluf 
- POS; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
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PMDB; Ralph Biasi - PMOB; Renato Cordeiro -
PDS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg -
PMDB; Ruy Codo - PMOB; Salles Leite - PDS; Sal­
vador lulianelli - POS; Samir Achoa - PMOB; Theo­
doro Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulys-

_ 5es GUlmaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; lrapuan Costa Jiimor - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; laime Camara - POS; loaquim Ro­
riz - PMOB; Onisio Ludovico - PMOB; Paulo Borges 
- PMOB, Siquelra Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato -Grosso do SuI 

Albmo Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Dias - POS; Plinio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueira - PMO B; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alcem Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB: Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Antonio Ueno - POS; AroI­
do Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges da 
Silveira - PMOB; Celso Saboia - PMOB; Oilson Fan­
chin - PMOB; Euclides Seal co - PMOB; Fabiano 
Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMOB; Italo 
Conti - POS; Jose Carlos Martinez - POS; lose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Mattos Leao 
- PMOB, Norton Macedo - POS; Olivir Gabardo -
PMOB; Oscar Alves - POS; Otavio Cesario - POS; 
Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; 
Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Bueno - PMOB; Renato lohnsson -
POS; Santinho Furtado - PMOB; Santos Filho -
PDS; Sebastiao Rodngues Junior - PMOB; Valmor 
Giavarma - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Evaldo Amaral - POS; Fernando Bastos - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; loao Paganella. - POS; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekm - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - POS; Pedro Colin - POS; Renato Vian­
na - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pmto - POT; Amaury Muller - POT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bern e Canto - POS; Oarcy 
Pozza - POS; Emidio Perondi - POS; Floriceno Pai­
xao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti -
PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Irineu Colato -
POS; Joao Gilberto - PMOB; lorge Uequed -
PMOB; Jose Fogaca - PMOB; JUlio Costamilan -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
POT; Nadyr Rosseti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - POT; Oly Facchin - POS; Osval­
do Nascimento - POT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - POS; Pratini de Morais - PO&'; 
Rosa Flores - PMOB; Rubens Ardenghi - POS; Sieg' 
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ffled Heu,er - PMDB; Smval Guauelh - PMDB; Vic­
tor FdCClOni - PDS. 

Amapa 

Antdnio Ponte, - PDS; Clarch. Pldton - PDS; Geo­
valli Borge, - PDS; Paulo Guerra - POS 

Roraima 

Alcide~ Lima - PDS; Joiio BatJ~ta Fagundes - PDS. 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavaicantl - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martm'> Filho) - As hnhas de 
pre.,ent<a acusam 0 comparecimento de 57 Sr'>. Senadores 
e 46'1 Srs. Deputados. Havendo numero regImental. de­
claro dberta a se.%ao. 

o Sr. Armando Pinheiro - Pela ordem, Sr. Prehldente. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Fllho) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Armando Pi­
nheIro. 

o SR. ARMANDO PINHEIRO - (PDS - SP Pela 
ordem, pronuncia 0 ,egumte discurso ) - Sr Presidente 
e Srs. Congressistas: 

o Regimento Comum do Congresso, pelo seu art. 34, 
estabelece que, "na organizaciio da Ordem do Dia, as 
propo~i~oe~ em votacao precederao as em dlscussao" 0 
art. 77 estabelece que "a proposta ~era submetida a dOlS 
turnm de discussiio e votaciio. com intersticlO maximo 
de 10 (dez) dias apos sua leitura" Eo art 7R cstabelece 
que "encerrada a discussiio, passar-se-ii 11 votac;ao da 
propo,ta, coneedendo-se a palavra aos mscfltos para seu 
encammhamento" . 

Muito bem. Sr. Presidente. Ha duas propo!>tas que ca­
mmham anexas' a de nQ 63, de 19::12. de autona do ex­
Senadar Mauro Benevides, e a de n° I, de 1983, de auto­
ria nOS'ia, conjuntamente com dU7entos Sr, Parlamenta­
res, que estabelece 0 retorno das eleicoes dlreta~ para os 
prefeltos das Capltais. 

E.'itranhamente, Sr. Presidentc, eS'ia materia que ja 
constou da Ordem do Dia, que teve na Emenda BeneVI­
des a sua discussao encerrada, e que teve a discussao in i­
dada da proposta de nossa autorIa, e1a deveria ter volta­
do a Ordem do DIU e na pi~r da; hlote'ics dentro dos 35 
dia:, da sua leitura. Portanto, verifica-se, Sr. Presldente, 
que 0 Regimento Comum nao e'ita sendo cumprido. 

Mas acrescento mais, Sr. Presidente Quero propostas. 
incluindo aquelas que estao previstas para as sessoes de 
amanhii, bern posteriormente a essas por mlm ora cita­
das, ja el>tao inclufdas na Ordem do Dla. Acrescento 
mms, Sr. Presldente. A baneada do PDS, atraves da 
maiona dos seus membros, requereu ao Lider Nelosn 
Marchezan, por escrito, na semana passada, a mclusao 
dessas propostas nas sessoes dos dias 23 e 24. E mUlS do 
que isso: mantive contato com 0 Presidente efetivo do 
Congresso, Senador Moacyr Dalla, com 0 Uder Senador 
Aloysia Chaves, com 0 Uder em exercfcio Senador 
Aderbal Jurema. com 0 Uder, na Camara, Deputado 
Nelson Marchezan, e mantive contato com as Iiderancas 
das Oposic;oes, e verifico que M consenso na inclusao 
dessas materias na Ordem do Dia. Nao sei por que ra­
zao, ate porque seria urn desrespeito 11 expressa vontade 
da maio ria dos Srs. Senadores e Deputados, nao sei por 
que 0 projeto que restabelece eIeiciJes dos prefeitos, nas 
Capital'i, nao sera submetido a vota~ao, uma vez que 
nao consta, na programaciio deste exercicio. Isso repre­
senta uma violencia, Sr. Presidente, e representa, acima 
de tudo, uma infrmgencIa regimental. 

Levanto a questao de ordem, pedindo respeitosamente 
a V. Ex~ que interceda junto ao Presidente efetivo, aos 
demais Membros da Mesa, e que reeeba como questao 
de ordem e como reclamacao, para que nao seja usurpa­
da a Ordem do Dia, e para que a vontade expressa da 
maio ria dos seus Congressistas seja cumprida, no seu di-
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rClto Irn::vog:lvel de votar e de decldlr maH:na'i em trami­
te 

Era () qat' eu desejava cxpor. Sr. Presidente (Muito 
bern!) 

o Sr. Assis Canuto - PeIa ordem, Sr Pfe~ldente. 

o SR. PRESIDENTE (Martim Filho) - Urn mo­
mento 

Deputado Armando Pmhelro, V Ex' tral1~forma a 
que'itiio de ordem em rec1amacao'J 

o Sr. Armando Pinheiro - Levantei uma questao de 
.JrdclIl e peen que ,eJa receblda, tambem, ~e po>slvel for. 
\.Omo recIamaGiio 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
pdfavra .10 nobre Deputado Delio dO'i Santos, para que 
eu tcnha urn pouco de tempo para responder a questao 
de ordem levantada pelo nobre Dcputado Armando PI­
nheIro 

o Sr. Assis Canuto - Pela ordem, Sr. Pre'iidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Concedo a 
paldvrd ao nobn: Deputado A"sIS Canuto, pcla nrdem 

o SR. ASS IS CANUTO - (PDS - RO. Pela ardem. 
Sem revI~ao do orador.l - Sr. Presidente: 

f cVIdente a falta de quorum. E baseado no art. 29. § 
29 do Regimento Com urn, pedimos a ;uspensao da ses­
~ao. 

o SR. CARDOSO ALVES - Sr Pre..,ldente, pefYO a 
palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Pas'iarei a 
rc"ponder agora, 11 questao de ordem levantada pelo 
llobre Deputado Armando Pinheiro. 

Submeterel 1i apreciacao do Pre.~idente do Congresso 
Nacional, tcndo em vi!>ta a complexldade da questao de 
ordem levantada por S. Exn. E crew que, oportunamen­
te, V Ex' recebera a resposta 11 altura da questao de or­
dem levantada 

o Sr. Assis Canuto - Sr. Presldente, eu Ievantei uma 
questao de ordem cuja deCIsao aguardo de V. Ex'. 

o SR. PRESlDENTE (Martins FIIho) - Concedo a 
palavra a V. E\·, Deputado As~is Canuto, para uma 
questao de ordem. 

o SR. ASSIS CANUTO (PDS - RO. Para uma ques­
tao de ordem. Sem revisao do orador.l- Sr Presidente, 
Srs. Congressistas: 

~epetindo 0 que ja disse, baseado no art. 29, § 20 do 
Regimcnto Com urn, e evidente a faIta de quorum. Por­
tanto, pedimos 0 encerramento. da presente sessao. 

o Sr. Cardoso Alves - Sr. Presldente, peeo a paIavra 
para contraditar a questao de ordem. 

o SR. PRESlDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Cardoso Alves, para contra­
ditar a questao de ordem levantada pelo Deputado Assis 
Canuto. 

o SR. CARDOSO ALVES (PMDB - SP. Para con­
traditur questllO de ordem. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Acho que a questao de ordem Ievantada nao tern 0 

menor fundamento. E evidente 0 quorum. basta olhar. 
Este Congresso nunca se reunlU, num infclO de uma ses­
sao, com tantos pariamentares. Nao entendo por que, 
Sr. Presidente. determinados coIegas insistem em privar 
os seus outros calegas de se manifestarem no infcio da 
ses~ilo. Nao entra na minha cabeca que urn Deputado 
queira, atravCs de uma questao de ordem sem 0 menor 
fUndamento, impedir que outros coJegas, que aqui per-
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maneceram ate agora. de pe uu acomodados, a espera da 
reabertura du ~el>!:>ao, para transmitir 0 seu reeado as 
W<I!:> cidade!:>, as .~uas populaGoe~. Por outro lado, atras 
da Me5a, hit urn numero llIlcnso de Srs. Congres!:>istas 
procurando se inscrever para a materia que sera submeti­
dd il dhcu\sao amanhii 

Nao ~el por que, Sr. Pre.idente, querem perturbar a 
,c,>,,[o, unde ha tantos Deputadus presentes. Nem sem­
pre hll tanto~ Congre.~sl!:>ta~, no plcmirio. como neste ins­
tante. 

')r Pre,idente, ma~ tam bern quero usar da palavra. 
ne.'ite instJnte. para respaldar a questao de ordem levan­
tada pelo J1u~tre pr6ccr do PDS. 0 nobre Deputado Ar­
mando PinheIro, que redama que proposltura sua, que 
re<,tabelece as elcll(oes dlreta' na!:> Capitais, e a mesma, 
mUlto mals ampla, do nobre ex-Sen ad or Mauro Benevi­
de" com dlscussao encerrada. seja submetJda ao Ple­
nario. 0 PMDB tambem nao entende por que essa ma­
teria nao vern ao Plcnano. Ou a Mesa tern medo de ~ub­
meter a materia ao Plenario? 

Nuo tern ~entido, Sr. Pre~idente, 0 PDS pretender. 0 

PMOB pretender, e a Mesa do Congre.,so NacionaI nao 
submeter ii Casa materIa de,sa importancia, que e arn­
pldmenle deseJada pelo povo, que esta com discussao en­
cerrada, ao cxame do~ Srs Congrcssistas 
As~im ,endo, neste instante, por meu intermedio, 0 

PartIdo do Movimento Democratico Brasileiro, reiteran­
do a "ua posil,!ao favonivel a eleicoes diretas em todos os 
patamdre~ da admmistra.;ao pUbhca, respaJda a quesUio 
de ordem do nobre Deputado Armando Pinheiro, e re­
clamd, tambem. que a materia venha ao Plenario. (Mui­
to bem)) 

o SR. PRESIDENTE (Martms FilhoJ - A Presidcn­
ci,l pa~sara a re.~ponder it questao de ordem. 

Convido um membro da Mesa da Camara dos Depu­
tados, para ;e proceder ii cham ada. 

o Sr. Assis Canuto - Sr. Presidente, so tem urn Sen a­
dor prl:!Sente, e eVldente. 

o SR. HE:LIO DUQUE - Ha quorum na Casa, Sr. 
Pre~ldente. 0 Rcglmento Comum nao pode ser interpre­
tado ao bel-prazer de questoes regionals. 

o SR. PRESIDENTE (Martms FIIhol-Convido urn 
membro da Mesa da Camara dos Deputado para se pro­
ceder 11 cham ada dos Srs. Deputados. 

o Sr. Assis Canuto - Sf. Presidente. pec;o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado AssIs Canuto, para uma 
questao de ordem. 

o Sr. Assis Cauuto - E regimental 0 nosso pedido, Sr. 
Presidente, tendo em vista 0 Regimento Comum. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Estou aten­
dento a questao de ordem de V. Ex' You proceder a cha­
mada. 

o Sr. Assis Canuto - E e vislveI a ausencia dos Sena­
dores aqui no plenario, Sr. Presidente. 

Sr. Presidente, levantaria uma outra questao de or­
dem, a titulo de ajuda a Mesa, e para nao haver maiores 
delongas. Solicitamos a V. Ex' que inicie a cham ada peIo 
Senado, chamando primeiramente os Srs. Senadon:s. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex' e Se­
nador? 

o SR. ASSIS CANUTO - E uma ajuda 11 Mesa, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Atendo it 
questilo de ordem levantada por V. Ex', como Deputa­
do. 
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o SR. ASSIS CANUTO - Aguardamos as proficien­
tes decisoes de V. Ex'. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia vai pro ceder a cham ada, para verificacao de quorum, 
que sera feita do Sui para 0 Norte. 

Procede-se a chamada 

Respondem a chamada os Srs. Deputados: 
Espirito Santo 

Luiz Baptista - PMDB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Brandao Monteiro - POT; Clemir Ramos - POT; 
Oelio dos Santos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; 
Jose Frejat - POT; Mario Juruna - POT; Roberto Jef-' 
ferson - PTB; Sebastiiio Nery - POT. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; 
,Castejon Branco - POS; Christovam Chiaradia -
PDS; Homero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; 
Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Jorge 
Carone - PMOB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose 
Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendon"a de Morais 
- PM DB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Batista -
PMDB; Milton Reis - PMDB; Raul Belem - PMDB; 
Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Alberto Goldman -
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Cardoso Alves -
PMOB; Oarcy Passos - PMDB; Eduardo Matarazzo 
Suplicy - PT; Flavio Bierrenbach - PMDB; Francisco 
Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; Gastone 
Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Jose Genoino - PT; 
Maluly Neto - POS; Marcelo Gato - PMDB; Mar­
condes Pereira - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Nel­
son do Carmo - PTB; Paulo Zarzur - PMDB; Rai­
mund.o Leite - PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Ruy 
Codo - PMOB; Samir Achoa - PMDB; Tidei de Lima 
- PMOB. 

Goilis 

Brasflio Caiado - PDS; Wolney Siqueira - PDS. 

Parana 

Ary Kffuri - PDS; Oilson Fanchin - PMOB; Helio 
Ouque - PMOB; Mattos Leao - PMDB; Norton Ma-
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cedo - POS; Olivir Gabardo ~ PMOB; Pedro Sampaio 
- PMOB; Santinho Furtado - PMDB; Valmor Giava­
rina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Dirceu Carneiro - PMDB; Luiz Henrique - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Pedro Colin - POS. 

Rio Grande do Sui 

Augusto Trein - PDS; Darcy Pozza - PDS; Hermes 
Zaneti - PMDB; 10ao Gilberto - PMDB; lulio Costa­
milan - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Oly Faechin -
POS; Paulo Mincarone - PMDB; Siegfried Heuser -
PM DB; Sinval GuazzeIli - PMDB; Victor Faccion!­
POS. 

Amapa 

Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, pe"o a palavra 
para uma questao de ordem, inerente ao processo de vo­
tacao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Duque, para uma 
questao de ordem. 

o SR. HltLiO DUQUE (PMDB - PR.) - Para uma 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente: 

Como V. Ex! pode atestar, na Oimara dos Deputados 
existe urn numero acima do que regimentalmente se exi­
ge Nesta Casa, por outro lado, e norma parlamentar, 
desde que 0 Congresso Nacional passou a ter a sua pri­
meira sessao na sua verdade historIca, urn nfvel de res­
peito entre os companheiros para que, mesmo quando se 
suscllam q uestOes de ordem 0 bstrucionistas, se respeite 0 
perfodo de Breves Comunicacoes, porque cada parla­
men tar que esta aqui e representante de urn rincao com 
igual nivel de importanCta. 

Nao e justo, Sr. Presidente, que sendo 0 Parlamento 0 
fundamento de parlar, de conversar, de trazer fatos, se 
lmpe"a a manisfestacao num perfodo de breves comuni­
cacoes; nada tenho a opor a obstrucao na Casa, quando 
se trata de processo de votacao. 

Veja V. Ex' que agora, em relacao it Camara dos De­
putados, atestou-se a existencia de quorum, e como existe 
·m numero regimental de Srs. Deputados que desejam 
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falar nesta sessao, eu peeo a V. Ex' que aeeite 0 perfodo 
de 30 minutos de breves comunica"oes, porque, em se­
gUIda, poder-se-a fazer nova questao de ordem com ca­
rater obstrucionista e absolutamente legal. (Muito bern!) 

o Sr. Assis Canuto - Sr. Presidente pe"o a palavra, 
para uma questiio de ordem a fim de contraditar. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Assis Canuto, para uma questiio 
de ordem. 

o SR. ASSIS CANUTO CPDS - RO - Para uma 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Nao queremos discutir os meritos das normas e das 
tradicoes da Casa; pedlmos a suspensao da sessao, ba­
seados no'Regimento, que preside as nossas a"oes nesta 
Casa. 

Naturalmente, nao val aqUl nenhum ate de deselegan­
eta e desconsideracao aos nossos companheiros que es­
tao inscritos; no entanto, delxamos a criterio da douta 
Mesa atender it questao de ordem do nobre Oeputado 
Helio Ouque, permitindo que seja realizado 0 periodo de 
breves comunicaQoes e em seguida seja suspensa a ses­
sao. No entanto, apesar das norm as, e nao ha jurispru­
dencia firm ada, nos pedimos a suspensao da sessao, ba­
seados no Regimento Com urn, que preside nossas acoes 
nesta Casa. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia decidira a luz do Regimento Com urn. 

Estao presentes no Plenario 80 Srs. Deputados. Hi'! 0 
quorum minimo na Camara dos Deputados para funcio­
namento da sessao. 

A Presidencia verifiea, no entanto, que ate 0 momenta 
nao ha 0 quorum minimo-no Senado. Assim, nos term os 
do § 29, do art. 29, do Regimento Comum, a Presidencia 
vai encerrar os trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) A Presidencia 
convoca Sessao Conjunta a realizar-se amanha, as 9 ho­
ras e 30 minutos, neste Plenario, destinada a apreciacao, 
em primeiro turno, das Propostas de Emenda it Consti­
tuicao noDs: 16, 18 e 58, de 1982, e 22, 23, 38, 39 e 40, de 
1983, que alteram dispositivos da Constituieao Federal 
referentes a materia tributaria. 

o SR. PRESIDENTE (MartInS Filhof- Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 3S minutos.) 
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